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COGENT 1.2 (COmpiler GENeralized Translator) est un langage de

traitement de structures arborescentes crée en 1965 par John C. REYNOLDS

sous la dénomination COGENT.

Son premier but est de décrire des compilateurs, mais il peut aussi

@tre utilisé 4 des problémes de:

- traitement algébrique

- démonstration de théoréme

- programmation heuristique.

Ce langage fut entendu en 1966 et on se propose ici de décrire en la for-

malisant, cette derniére version datant de 1966, Cette étude présente CO-

GENT A partir des ouvrages de Reynolds dont on trouvera les références en

appendice, mais toutes les restrictions résultants de l'implémentation de

COGENT sur CONTROL DATA 3600 on été éliminées.

On présente une formalisation des informations traitées par COGENT

permettant de les traiter algébriquement et une formalisation des opérations

de base, permettant de les définir plus précisément. On trouvera [PAIR Cc -
QUERE A] une étude formelle détailléée de la définition des informations

traitées principalement, des structures arborescentes et une définition des

opérations sur ces structures. On arrive ainsi 4 une définition plus rigou-

reuse de COGENT,

Toutes les définitions ont été rassemblées dans le chapitre 1 et sont

ainsi séparées de la définition du langage.

Le chapitre 2 définit la syntaxe et la sémantique du langage.

Le chapitre 3 étudie une réalisation d'un systéme analogue a l'aide du

langage A.T.F. [L. NOLIN |.



CHAPITRE I

INTRODUCTION - DEFINITIONS



1.1. INTRODUCTION

Les informations traitées par COGENT sont des mots sur certains alphabets,

des ramifications (paragraphe 2. 2) et des grammaires de Chomsky (paragra-

phe 2. 3).

COGENT apparait comme un métalangage qui décrit d'autres langages

que l'on appellera langages "traités" et qui sont engendrés par une gram~

maire de Chomsky. La structure des phrases de ces langages est décrite

par des pseudo-arborescences (D, 1.2.2.1) qui seront le type essentiel d'in-

formation traitée par COGENT. Dans chaque programme les traitements

sont définis par des procédures dont les paramétres et le résultat sont des

pseudo-arborescences.

b) Un programme COGENT (paragraphe 2.2) se compose de trois

parties :

~ Description de caractéres qui permet de préciser l'alphabet des

langages traités (paragraphe 2. 3).

-Section des grammaires qui décrit les grammaires des langages

traités (paragraphe 2. 4).

- Description des procédures qui définit les procédures utilisées

pour le traitement des informations (paragraphe 2.7).

c) L'exécution d'un programme procéde en deux phases essentielles :

- la premiére phase est une opération d'analyse ; étant donné un

mot qg appartient~il au langage traité "d'entrée" ; si oui trouver ses struc~

tures et la seconde phase est éxecutée sinon le programme est interrompu ;

- dans la seconde phase les opérations définies par le programme

sont éxécutées par des procédures, associées aux régles de la grammaire

détinissant le langage d'entrée.



d) Les opérations fondamentales utilisées

Paragraphe 1, 3, par COGENT sont décrit‘
Elles 

|

. 
. permettent d'effectuer trois sortes d'instructions d'affectatiaragra i é 

-

Paragraphe 2.6) qui peuvent eventuellement échouer, C 
épermettent le contréle du déroulement d S crdes headde saut conditionnel (paragraphe 2, 6, 5) ma see Tnateustiog

ey

1.1.1 Monofde libre

D.1, 2.1.4 MONOIDE

On appelle monoide un ensemble M muni d'une loi de composition

interne associative et possédant un élément neutre.

D.1. 2.1.2 MONOIDE LIBRE SUR UN ENSEMBLE V
eee ee eee eee Reem eee Seca mene eee e

Soit un ensemble V et i l'ensemble des suites finies d'éléments

de V (y compris la suite vide notée ,) :

x 1
VO = { ay az see ay \ a e V pour l¢ ick}u {A} v* est

muni de la loi de composition iinterne concaténation telle que:

b by eee b..(ay apres apy by by vee bl) ap apres a a
Pp

ve est un monoide, appelé monoide libre sur V.

Définitions

-~ Les suites d'éléments de V sont appelées mots sur V, ou chafnes sur V.

- Soit un mot qg = Apeee aL k est la longueur deq notée je| » Le mot

vide a pour longueur O,

- Soient trois mots g, 8, y tels que ~ = y on dit que p est facteur gauche

et y facteur droit de q.

1,2.2 RAMIFICATIONS

Tae Te ASST Sat i nae meine at a be nrrte mtn
LOUCTS £405 GELS Gud wUlv Care see aera eee

Monsieur PAIR cité en appendice sous la référence PAIR, C. On repren-

dra ici les points essentiels de cet article,



GRAPHE [B ERGE]

On appelle graphe un couple
relation binaire dans E

(E,r) ou E est un ensemble et T ung

On notera p (x) l'ensemble des Ye Etels que xTy.

D. 1. 2.2,
0 ARBORESCENCE [BERGE]

a) il existe i i
- 

un point a qui n'est extrémité d'aucunout point 
é 

md

. 
. 

point x # a est Vextrémité d'un are uniracine de larborescence, 

ae
'

TSCcr

Une orientati 4

né l'ensemble E te] que 

aiid.a) les restricti
ons de Ma chac

des ordres totaux ; un des ensembles T(x) {x ¢ E) sont

) Siyer (x) 6et 2¢r (x)relation G, f ’ ¥ et 2 ne sont pas comparables par la
Untriplet (E +

Sclemcagtings ai \“, T, O) ob (E, Pr) est une arborescence et g '

Sappelle arborescence Orienté ° une de se
ontée,

Soit deux arbor
escences orienté a3 .

ges. {E rT, d) et (Er, Py Q") :
p e de la premiér sur 1 deuxiéme est une bij ection h de E

un l1somor hism 
e€ a

Ie

(Wx, y E) rs . |€ [Ty So NOT KO oO oy 45 ne orn Gil
2 yl

Dd. 1, . U O-A RESCENCE U N EN E L E

Soit un ens emble y Dans 1]!
‘ ensemble d :

Par une : e des cou Zarborescence orientée I dont les points ta pee i tommyson es ont
rireeSaelGrm 2 ge] 

se 

p

ae 

€ 

, 

|

ant < 
en mbl des oints de I dans V intr oduisons la relatio#

te F

d'équivalence :

(lf) Tf) es

f=f's pe

il exi i i
iste un isomorphisme o de I sur 1 te} qu

Une pseudo-arborescence sur V est une classe de cette équivalence.

Elle pourra &tre roprésentée par l'un de ses couples (I, f), On appelle

ordre de cette pscudo-arborescence le nombre de points de l'arborescence

I; pour chaque Ac V, on appelle nombre d'occurrences de A dans la pseu-

do-arborescence le nombre de points x de I tels que f (x) = A.

Une pseudo-arborescence d'ardre | sera identifiée a l'unique élément

de V qui y posséde une occurence.

L'ensemble des pseudo-arboresconces sur V sera noté a (Vv).

Di 1. 2. 2.2. iL ION

On appelle ramification sur V toute suite finie de pseudo-

arborescences sur V. L'ensemble des ramifications sur V c'est-a-~-dire le

monoide libre déduit de l'ensemble des pscudo-arborescences sur V sera

noté V. La loi de composition de ce monoide sera eppelée produit et

notée = : intuitivement rs est obtenuc en plagant la ramification s

& droite de la ramification r. L'élément neutre de cette loi sera nommée

ramification vide et notée 4.

Exemple

La figure ci-contre schématise deux ramifications r' et r" et leur

produit r'. ri.

A A F A A F

in JN G . /TM /\ c/TM

LS Ax Se (XN RsCc D
A B D CE A B

2 rt > ri!



D1. 2.2.3 ENRACINEMENTS

e

e

 MENT

=

Ce sera une loi de composition externe A opérateurs dans:V, notée favec opérateurs A
mification Afr

un ensemble 

gauche : intuitivement la rq
est la pseudo-arborescence obtenue en

une racine d'étiquette A,

adjoignant a.

Exemple

La figure ci-contre schématise deux
présente Bfr' et Afr,

3
B & 

.
. 

aSs KBice PD Z
B 4 AB 

8
a

re Brr

amifications r! et rl! e¢

PRINCIPE DE RECURRENCE Dans y : SV.
Proposition 1

Pour toute pseudo-

V et un seu)

arborescence s sur V, il existe un élément A:

eule tels que s = Afr,
De la définition deg ramifications comme s

cences et de la proposition 1

Proposition 2

Pour tout x 6 ¥, non vide, il existe
tels que or =(Afeth_ pn

, une ramification r sur V et une s

uite de pseudo-arbore:
» il résulte ;

“a A 2AcV, r'¢ V, r% 6 V uniqu

: 

: 
: 

a 

a

On en déduit un Principe de récurrence dans Vi:

Principe de récurrence

Soit Pun prédicat tel que:

SP (A) soit vrai m,

. (vac@iv)i, re V) (Pialet Pir) = Siasr))
b - ? A. —— |

Vere V) (WAcv) (So i) Tate) ;a

ay

alors, (r) est vrai pour tout r ¢ V.

i 7 o| en particuliertir de ce principe on démontrerait [ PAnR Cc.p.l Pp ee
A partir ali a x ;

* te ramification sur V est une combinaison finie par - >
que : toute

ments de V.

dément
zy ble E seront cormmo

+ at de V dans un ensemLes applications

Cc. edéfinices par recurr ence. Plus pr écisement on démontre PAIR

nw; - . ae d Vv= a semble E, un élément e de E, deux applications fp . e
ene aan a V 1 existe une application }( 4 Eetf,deVxVxEdans E. il exix CLiV) & E cette EB 3

et une seule de V dans EH, telle que:

a) raACaA)ze
. 

=f 
» fad)

b) ivr ¥) (da caiv)) fy (asx) =f, &, a, , (r) A ia))]

c) (VAcV) (Vre v) [a (AT r) =f (Ay ty) mj

D.1.2.2.5 MOT des RACINES d'une RAMIFI I

A elons. mot des racines de r & q le mot (r) sur le vocabu-
PP 6

lak V défini

o (AD FAS :
o (x +8) =p (r) +9 (s) 5

g (APr) =A.
iéme : dein.

éla racinei ines de r est A,... A, A, est appeléSi le mot des racines 1 BY j 1 1e



D.1, 2,2.2.6 MOT dos FEUILLES d'une RAMIFICATION

© (A) “AG

9 IF 8) = 9 tr) ag fs) ;

o (AT r) = i of t) #4, alors o (r)
Si le mot des der est A eee AY, on di 

as

1 

a 

it que a; est la i =e fouille qd,

EAMILLES d'une RAMIE ICATION

Pour Ig ramification yt rtle 

.

mot C D est uno famille de prédéc
mille de Prédécessour D,

D.1.2.2.7

de D.1. 2,2, 2, nous dirons qu
esseurA, que le mot vide est une f

2
Soit A un élément de Vet Fr a . . A; pplicat ;des parties de v* aétinie par. non de V dans l'ensemble

FAM=¢ Pa

P (v¥)

(r 5) = : .

A‘8lr)=sipe, “lee FF
(r) U ir) 5Par définition Fy = fe 1 sinon Fy tr).

( ) est 1 ens emble des familles de pr €decess cur Ad Ty

r 

a

Grammaire de Chomsky

1.2.3.1

Chomsky G est un triplet comprenant

lés symb 
i 

.

oles terminaux ou symbole de base)
~ un ensemble fini N disjoint de T vocabulaire no : :n ter aSont des symbolas non-terminaux) minal (ses élém entix) ; 

=
*/ 3 on pose V = TUN (vocabulaire de la

- 

appelé Vocabu 

(ses é ments Sont app

un énsemb e fini 
pel 

bul 

1é 2

8rammaire oy alphabet)

- une relation binaira, notée;t= entre * 5
Net v appelée relation de Produc

O= @ a @ pg y ei wp ce mm oO nm a Q a > bhz5 Ez

Seed Has
-(VA yt J

7 Pe ) (Ans g == A &
G est notée G = iT, N 1s) ? e N et ge V),

rate ett. Pegs Hey
,

Un couple de la relation de production est appelé régle de la gram-

maire G, Le nombre des régles de la grammaire est supposé fini.

1, 2.3.2,

Une ramification sur V est engendrée au sens large

par la grammaire G lorsque chacune de ses familles g de prédécesseur A

vérifie A::=q (notons que le mot g peut tre le mot vide A, Aest alors

une feuille de la ramification),

Soit X un élément de N, g un mot sur V, q dérive de X lorsqulil

existe dans ({,(V) une pseudo-arborescence dont g est le mot des feuilles

et X la racine.

1.2.3.3,

Choisissons dans N un élément X: l'ensemble des

mots de T* qui dérivent de X pour la grammaire G s'appelle langage en-
gendré par le couple (G, X). L'élément X est souvent nommé axiome.

AnalyseL. 2.354

Soit une grammaire’G et un non-terminal X. Etant

donné un mot q sur le vocabulaireé?G analyser g pour le couple (G, X) c'est

trouver les pseudo-arborescences engendrées par la grammaire G dont g

est mot des feuilles.

S'il en existe plusieurs, la grammaire G est ambigtie pour l'axiome

Xx.

Dans la suite les élément du vocabulaire non-terminal

: - ae :

Ges séyueuces de caracieres eufermés dans les
Ont vores ames =Scront représentés par

crochets <>.

Les éléments du vocabulaire terminal seront des caractéres ne fi-

gurant pas entre crechets.
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es 

plusieurs régles qui ont méme premic> ?y eee As_ ‘=, Pourront former 2s'écrira Aus io n une régle composée qu
n

On dira que les n régles A t
Simples déduites de cette régles co

1] eee

= Qyp eee y Ais @, Sont les régles
mposée, (paragraphe 2, 4.4, 3~a)

Exemple Grammaire des polynémes,

49 régles simples

1a 26 L D> irs< STTRE> us ABI CIDIELF/ GIHITISIK(LIMINION| 

QiRisitiulviwixtyrz

27 a436 < CHIFFRESs ::= Ollizi3laislelafelg
37-38-39 <CHAINES ::= <LETTRES | <CHAINEs <LETTRE>| <CHAINE>

< VARIABLE y ::= < CHAINE 3

4] - 42 u = V 
YX

< FACTEUR Piste ARIABLE = | l< POL NOME >)
43 ~ 44 < TERME => te < FACTEUR > | <= TERME > &

Pi 
tom< POLYNOME > ::= < TERME y | +<TERMES |. < TERME:

< POLYNOME 5 +< TERME>s |

< POLYNOME > - < TERME >

8rammiaire traitée Par un pro
-

tées comme elles le sont ci-dessus c

-ll-

13 OPERATIONS FONDAMENTALES DE CGGENT

1.3,1 Analyse d'un mot pour une grammaire d'un axiome

Déja définie paragraphe 1. 2.3.4 son résultat est un

ensemble de pseudo-arborescences sur le vocabulaire (D.1. 2. 3.1} de G.

En réalité, une telle pseudo-arborescence est complétement déterminée

sion remplace tout prédécesseur A d'une famille » (D.1. 2.2.7) par le numé-

ro repérant la régle A ::=@. On peut méme alors enlever les feuilles (D.1.2.

2.6.) de la pseudo-arborescence. On transformera donc les pseudo-arbores-

cences résultat de l'analyse par l'application 0 définie récursivement par :yse p PP

O(A)=A

0 (ras) =9 (r} 40 (s)

SO (ATr)FA

si r=A

=n7TQ (r}

sir #p etn est le numéro de la régle A :i= p (r).

Soit une grammaire G, T son vocabulaire terminal et X un axiome.

Etant donné un mot g sur T, en transformant par 0, les pseudo-arbores-~

Wwcences résultant de l'analyse de gy pour G et K on obtient un ensemble de

pseudo-arborescences sor l'ensemble des numéros de régle de G, que l'on ap-

pellera lanalyse simplifiée de y pour G et X.

Exemple 1 - Analyse d'un mot sur T

- Grammaire paragraphe 1.2.2

- Axiome < POLYNOME >

~mot (A+B2G) * D
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~13 -

Résultat
ec

1.3.2 Synthése de deux ramifications

Cette opération est définie dans l'ensemble des

ramifications.(D.1. 2.2.2) sur un vocabulaire contenant des entiers. La
Wonene .

{ 4s » donnée de cette opération est formée :

a TN yy : - d'une ramification r'
Teent ¥ Facreun ” \ : - d'une seconde ramification r' c'est-a-dire d'une suite de p pseudo-

42 : t
FACTEVR Fad diet | ‘ arborescences r',, Tio, Wes, mo

“tN 42 : :( Purge } 4, La synthése substituera ry a tout entier i du mot des feuilles de r.

“| } ae 48 th (D, Le 2. 2. 6)Pier | i D, 1. 2. 2. 6),
e+ TERNE “err ee as — | Plus précisement la synthése de r et de r' est définie par récurrence

4

mn Thome D ts i sur r, r' étant supposée fixée.
44

ie rast, it | S(A)#A
e 40

VARA hac CHINE dy t S(rsas)=S (r) +5 (s)
: oN $8

“ow oN age ie “ a S(Asr)= ri
; 39 iz . ;

ALTE coming cweree Ge ! / NS Sli r=jetAFicp

I | ! “oot = APS ir)
Aa LETT AE a | _,

! 2 sinon.

e
r Propriété :

r .
: Si re # ris et si i posséde une occurrence dans g (r), la synthése de

La pseudo- ret r' est différente de celle de r et r'', ce résultat se démontre immédiate-arborescence de droite est obtenue par application de latransformatiation @ a la pseudo-arborescence de gauche ment par récurrence sur r.

Exemple

Données

- la ramification r,

- la suite des pseudo-arborescences rh ry, rigs
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Vente

Remarque : 

Wa 4 Pare]

7ri ry ry m3 sont les pseudo-arborescences résultats de pean te PR TEM/ TEManalyse des mots < FACTEUR/2> #< FACTEUR/1l>#< FACTEUR/3 racttuh/2
AB, (< VARIABLE/1 5 + D), (< FACTEUR/3s4< FACTEUR/1 > ) pour 

r?
grammaire du paragraphe 1. 2.3.5, et les axiomes respectifs < TERME< FACTEURs, < FACTEUR s, < FACTEUR s,

RAT EUR

x, rs ros ry sont les résultats de la transformation 0 appliquée 
|

ARINBLE

respectivement a at rll, my ry. 

" |

CHAWE‘ 

a “anh

Résultat 

“ee

LEP PRE B
La pseudo-arborescence sg, 

|

»
PaRemarque

La pseudo-arborescence g!! est donnée pour mémoire, elle est le 
Fae TEUR

résultat de la Synthése de r" et de la suite de pseudo-arborescence rs 
|

rs; "3, toutes ces pscudo-arborescences étant définies sur le vocabulai ( paneer )
re de la grammaire, 

rein + mee

TERME ay Bes

ratae VO Ried LE

waned . wh
LETtRE

|
re)

v
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eee
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1.3.3 Analyse d'une ramification r par une ramification &

Cette opération est inverse de la synthése. Comme

la synthése elle est définic dans l'ensemble des ramifications 
sur un voca-

pulaire et des entiers, mais seulement pour certains couples de ramifica-

tions.

Soit une ramification s telle que les enticrs contenus dans son mot

des feuilles soient 1, 2, «++, P (p> 0), chacun une fois et une seule, et

dtautre part une ramification r. Sir et la synthése de s et d'une ramifi
ca-

tion t formée de seudo-arborescence, t est unique d'aprés la propriété
Pp , q P prop

indiquée au paragraphe 1.3.2, t est alors le résultat de l'analyse de r par

5, Dans les autres cas l'analyse de r par § niost pas définie.

Exemple

On se reporte A l'exemple du paragraphe Le Se2

Donnée

- la ramification r

~ la ramification s

“Résultat

Le résultat de l'analyse de s par r serala ramification

r2s.rlsar3.

Remarque

Si p = 0 c'est-d-dire sile mot des feuilles de s ne contient auc
un

entier, l'analyse de r par 5 est définie si et seulement si r = ; le résul-

tat est la ramification vide (D. 1. 2.2.2).
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EMENTS DE BASE GAG

2.1.1 Symbole de base

< SYMBOLE DE BASE > ::= < CARACTERE NORMAL > | < CARACTERE SPECIAL >

< CARACTERE NORMAL > tt= < LETTRE > | <cHirFrRE > [=f+l-1*1/1$

<ueTTRe > r= AlBictofetrtaln iitulkILimtniodPlal{ris|riul
VIWwEXIY |Z

< CHIFFRE > tt= < CHIFFRE OCTAL > 1819]

< CHIFFRE OCTAL> tt= O11 lel3{&l5l6t7

< CARACTERE SPECIAL > tr= 01, EC ])

2.1.2 Commentaires

2.1.2.1 Syntaxe

< COMMENTAIRE > ::= $ COMMENT < LIBELLE > +i

$ TITLE < LIBELLE >.

< LIBELLE > = < VIOE >|

< LIBELLE > <CARACTERE>

< VIDE >t: =

< CARACTERE > t= < CARACTERE NorMaL > |( |) |,

2.1.2.2 Sémantique

Un commentaire est sans effet sur ]'éxecution du program-

me, s'il commence par $ TITLE, il apparait dans la liste du programme

imprimé a la compilation.

Stil commence par $ COMMENTil n'apparait pas dans la liste.

>

— i
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2.1.3. IdentificatIdentificateur 2.2 EROGRAMME

2.1.3.1 . Syntaxe

< PROGRAMME COGENT > ::= < DESCRIPTION DE CARACTERES >

< IDENTIFICATEUR > :i=

we < LETTRE >| < IDENTIFICATEUR > < LETTRE > < SECTION DES GRAMMAIRES > < SECTION DES PROCEDURES >
< IDENTIFICATEUR > < CHIFFRE >

< COMMENTAIRE > < PROGRAMME COGENT >.

2.1.3.2 Sémantigue

La description de caractéres définit l'alphabet des langages étudiés
Un identificateur peut étre un identificateur de variab : : : ; 4

: et la section des grammaires, leur grammaire. La section des procédures
un iden fica eur de P i i 

dé etL

tifi teur d rocédur e, un id 
f t

’ entificateur de constante, selon] éfinit des fon ions dont la suite des argument
type de sa déclaration (paragraphe 2.7). : . :

arborescences, c'est-d-dire une ramification (D.1, 2.2. 2) sur un vocabulai-

re défini au paragraphe 2.4.4.3 b, et dont le résultat est une pseudo-arbos

2.1.4 Nombre rescence sur ce méme vocabulaire.

L'exécution d'un programme est définie au paragraphe 2.4.4. 3.¢.

< ENTIER > ::= < CHIFFRE > | < ENTIER> < CHIFFRE >

< ENTIER OCTAL > ::= < CHIFFRE OCTAL >

< ENTIER OCTAL > < CHIFFRE OCTAL >.
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2.3 DESCRIPTION D s

{ ipti 8 les de grammaire (para-i i dans la description des rég2.3.1 Syntaxe ceux qui apparaissent

i i i ésire employerraphe 2.4,1) et il y aurait donc risque de confusion, Si on désir P

ité tra entre parenthéses,
< SYMBOLE TRAITE > :t= < CARACTERE NORMAL > | (< CARACTERE SEPCIAL >)| in caractére spécial dans un langage traité on le mettra ,

i ‘as actére de COGENT($ < IDEN ‘FICATEUR >) : Lorsqu'un symbole du langage traité n'est pas un car —

j ifi écédé d! t mis entre pare< DESCRIPTION DE CARACTERES > ::= < VIDE > | $ CHARDEF on le désigne par un identificateur précédé d'un $e |

: ; 5 $s qui peuven< SUITE DE DEFINITIONS DE CARACTERES > Pour un tel symbole on doit préciser les codes externes qui p

=I E 1 repr ésenter a l'entrée et a la sortie pour cela on utilise une description

de caractére.
< SUITE DE DEFINITIONS DE CARACTERES > < DEFINITION DE CARAC Oa. seut aussi utiliser la description de caractére pour un symbole de

i i i i t d ra.
< SUITE DE DEFINITIONS DE CARACTERES > < COMMENTA IRE > base, dans ce cas la description remplacera la description standa

— aa CARACTERE > 335 < SYMBOLE TRAITE > = La description de caractére comprend :
<OO0DE a ee i dési t représen-

< SUITE DE CODES D ENTREE > < SUITE DE CODES DE SAUT > - la suite des codes d'entrée qui désigne le ou les codes pouvant rep

é éfini éne d'entrée.< SUITE DE CODES D ENTREE > ::= (< SUITE DE CODES >} ter le caractére défini dans la zone d’entré '

i éci e A ignorer quand ie< SUITE DE CODES DE SAUT > ::= < VIDE >| - la suite des codes de saut qui précise le ou les codes a ig q

i t un des codes d'entrée.(< SUITE DE CODES >) suiven

le code de sortie (qui est unique} qui est utilisé pour représenter le carac-

ee eon ee i ndant dans la zone de sortie ct aussi dans la représentationtére corresponda.

< SUITE OE CODES > , < ENTIER OCTAL > interne des mots.
< CODE b€ SORTIE > ::= < ENTIER OCTAL >

2.3.2 Exermples

) $ CHARDEF A = (221) 222. (.) = @23) 224. ($EOF) = (ol) lol.
(2) $ CHARDEF ($FP) aM (120, 121) (122, 123) 106,

"(3) $ CHARDEF ($AB) (116, 117) (118, 119, 130) 105,

* (201) (302, 102, 101) 107. ¢f) = (402, 403, 404) (405) 1

a2 8. B Sémantigue 
i

Un symbole traité est utilisé dans la descri
de caractéres, la définition des régles (paragraphe 2.4.1), les primal}
(§ 2.5.2.1) pour représenter un caractére d'un langage traité, Les sj
de alphabet d'un langage traité-(D. 1.2, 3.3) peuvent @tre des caract!;ey

et

normaux du langage COGENT, mais pas des caractéres spéciaux, Ent

les quatre caractéres spéciaux sont
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SECTION DES GRAMMAIRES

2.4.1 Régles

2.4.1.1 Syntaxe

ern

eer
< REGLE > <SUITE D'ETIQUETTES> <PRIORITES> < REGLE DE GRAMMAIRE >

< REGLE DE GRAMMAIRE > ::= < NON TERMINAL > = < SECOND MEMBRE >,

< NON TERMINAL > t2= (< IDENTIF ICATEUR >)

< SECOND MEMBRE > ::= < MOT >| < SECOND MEMBRE > » < MOT >

< MOT > tt= < VIDE >| < MOT > < SYMBOLE TRAITE >|}

< MOT > < NON TERMINAL >

< SUITE DIETIQUETTES > t:=< VIDE > | < ETIQUETTE SPECIALE >

< ETIQUETTE > < SUITE DIETIQUETTES >

< ETIQUETTE > z= < IDENTIFICATEUR > /

S ETIQUETTE SPECIALE > ::= $ IDENT, < ENTIER > /|

$ oct /| $ dec /| $ FLoAT/} $ Nop /| $ NOTRAN /

< PRIORITE > t:= < VIDE > | +

2.4.1.2

PROCEMULT/ (TERME) = (TERME) » (FACTEUR).

DIFFERENTIATION/ (PRIMAIRE) = $D (() (VARIABLE ) (,)

DEPART / (SEQUENCE DE PHRASES) = .

PROCL/ PRoc2 / PROC} / (A) = (B) (c) (DO), (A)

(TERME) = (TERME) * (FACTEUR) . (TERME) / (FACTOR

PROCADD / $ NOTRAN / (POLYNOME) = (TERME)

$ IDENT, 14 / (VARIABLE) = (CHAINE).

* (CODE BCD) = BCD,

(EXPRESSION) ()

- 23 -

Sémantique2.4.1.3

a) Chaque régle de grammaire représenic la régle en notation de

Backus (1.2.3.5) obtenue +

- en supprimant le. (destiné ici 4 séparer les régles),

- en remplagant = par ::=

( par <

) par >

; par |

Exemple

La régle représentée en GOGENT par

(SUITE DE PHRASES)’ = (PHRASE) (.), (SUITE DE PHRASES) (PHRASE) (.).

s'écrira en notation de BACKUS

<SUITE DE PHRASES» %:= <PHRASEsS . SUITE DE PHRASES> < PHRASE >.

b) Etiquettes

Les étiquettes normales sont des identificateurs de fonction du pro-

gramme ou des identificateurs de variable dont la valeur est une fonction

(paragraphe 2.7.3.3). Le paragraphe 2. 4. 4,3.d associera une fonction aux

étiquettes spéciales.

Les étiquettes d'une régle, y compris l'étiquette spéciale si clle

existe, déterminent ainsi les procédures qui sont appelées lors de l'éxecu-

tion du programme (paragraphe 2, 4.4. 3. e), A chaque rencontre de la régle.cpauche

L'appel des procédures sc fait en suivant l'ordre de droite des étiquettes,

clest-A-dire l'ordre habituel en notation fonctionnelle : autrement dit la

suite d'étiquettes désigne une procédure obtenue par composition fonction-

nelle de procédures désignées par les étiquettes de la suite.

La premiére procédure exécutée (correspondant & la derniére étiquet-

td a pour arguments des pseudo-arborescences associées aux divers symbo-
Z

a ak

les non terminaux (D.1.Z. 3.1) du second membre , chacuie acs autre ot Bas

dures a pour argument le résultat de la procédure éxécutée avant elle ; seule

la premiére procédure peut donc posséder plusieurs arguments.

En l'absence d'étiquette spéciale le nombre de paramétres de la pro-

cédure associée A la premiére étiquette doit étre égal au nombre de symbo-

les non terminaux du second membre,
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c) Priorité

Une régle contenant un signe * est de préférence prise eng : ; ; —

ration en cas d'ambiguité (voir paragraphe 2.4. 4.3 f) Elle décrit le langage traité d'entrée ect contréle Manalyse des chaine

lucs.

( 4, 4

2.4.2 Grammaire Primaire A chaque instant de 1'éxécution d'un programme (paragraphe 2, 4. 4.3 e)

, = . e ‘ ta
un des axiomes (D, 1.2.3.3) au plus est dit actif: au départ, il s'agit du

2.4.2.1 Syntaxe premier axiome ; l'axiome de rang n est rendu actif par l'éxécution de l'ap-

oe pel de fonction SETIVGOAL (n), c'est pour l'axiome actif que se fait l'ana-
< GRAMMAIRE PRIMAIRE > ::= $ PRIMSYN (< SUITE D'AXIOMES >) lyse d'une partie de la chaine lue. Cette partic de chaine est limitée ial une

des terminaisons associées 4 l'axiome actif (paragraphe 2.4.4. 3.e). L'ap-

“ee ees > pel de la fonction SETIVGOAL (O) rend inactif tous les axiomes, ce qui em-
< SUITE D'AXIOMES > t= < IDENTIFIEUR D'AXIOME > péche toute nouvelle analyse.

< SUITE D'AXIOMES > , < IDENTIFIEUR D'AXIOME >

2.4.3 Grammaire Secondaizc
< |DENTIFIEUR D'AXIOME > ::= < NON TERMINAL > < SUITE DE TERM INA [SONS

< SUITE DE TERMINAISONS > := < TERMINAISON > 2.3.3.1 Syntaxe

< SUITE DE TERMINAISONS > < TERMINAISON >

< GRAMMAIRE SECONDAIRE > ::= $ SECSYN < SUITE DE REGLES >
< TERMINAISON > ::= < SYMBOLE TRAITE >

2.3.3.2 Sémantique
< SUITE DE REGLES > ::= < VIDE >| < SUITE DE REGLES > < REGLES > s=sisio se

La grammaire secondaire est utilisée avec la grammaire pri-
< >< > 

;

wees mess maire pour analyser certaines chaines (paragraphe 2.4.4. 3. c).
2.4.2.2 Exemples

$PRIMSYN ((PHRASE) (.))

(VAR) = A,B, C,D,E, F.

(OPM) = «, /.

(EXP) = (VAR).

(EXP) = (OPM) (EXP) (EXP).

fORAN TAT . ¢
(SEQ IXP) = (EXP) , (SEQ EXP) 4) (EXP), 3

(PHRASE) = (SEQ EXP), |

%
d — e2.42.3 Sémantique 

i
=

La grammaire (D. 1. 2.3.1) primaire ne peut tre omise.
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Exemple

2.4.4 Section des Grammaires PROCADD / $ NOTRAN / (POLY) = (POLY)+(TERME),

(POLY) - (TERME).

2.4.4.1 Syntaxe sora décomposée en trois régles simples ci-contre :

PROCADD / $ NOTRAN / (POLY) = (POLY) + (TER).< SECTION DES GRAMMAIRES > ::= < GRAMMAIRE PRIMAIRE s

PROCADD / $ NOTRAN / (POLY) = (POLY) - (TER).
< GRAMMAIRE PRIMAIRE > < GRAMMAIRE SECONDAIRES

Les régles simples sont numérotées, deux régles différentes ayant des

2.4.4.2 Exemple numéros différents.

. | b) Alphabet sur lequel sont construites lcs pseudo-arborescences
$ CHARDEF ($EOF) = (101) 101, > ~ —_traitées,

$ PRIMSYN (PHRASE) ($EOF)

(VARIABLE) = A,B, C, D, E, F,G.

(OPM) =%, /.

(OPA) =+,-.

(OPU) ==.

PVAR/ (EXPO) = (VARIABLE).

PMULT/ (EXPO) = (OPM) (EXPO).

Les informations traitées par un programme COGENT sont des

ramifications (et en particulier le plus souvent des pseudo-arborescences)

sur lialphabet formé:

(1) des numéros de régles simples dc la grammaire primaire:

(2) des numéros de régles simples de la grammaire secondaire. ;

Les éléments de type (1) ou (2) seront dits éléments grammaticaux ;

PADD/ (EXPO) = (OPA) (EXPO) (EXPO). (3) des entiers ou éléments indexés ;

(SEQ EXPO) = (EXPO), (SEQ EXPO) (,) (EXPO) oo (4) des chafnes roprésentation des nombres entiers ou réels en nu-
2 .

SORTIE / (PHRASE) = (SEQ EXPO) mérotation décimale ou octale ou éléments numériques ;

$ SECSYN (5) des couples formés par un numéro de table et unc chafne de

(FACTEUR) = (VARIABLE), ({) (EXPR) ( )). symboles terminaux ou éléments caténaires; un tel couple re-

(TERME) = (FACTEUR) , (TERME) (OPM) (FACTEUR). pére une entrée dans une table ot pourra @étre rangée unc pseudo-

arborescence (paragraphe 2.7.3.4) ; cette information sera(EXPR) = (TERME), - (TERME), (EXPR)} (OPA) (TERMI

explicitée par des fonctions standard (paragraphe 3.5, 2)

2.4.4.3 Sémantique (6) des procédures du programme ou éléments procédure

a) Traitement des régles Cet alphabet sera nommé alphabet fondamental.
Chaque régle de la grammaire primaire ou de la grarmmaire eal F Sos ag :

En particulier, on emploiera la ramification vide et des pseudo-arobres-
daire est décomposée en plusieuwis réyl | + wat os ‘
tdairs CSt accor & 415 pepies sisnples We le Le Se ays 

5 . : ZP 5 auopres \ &- 3.5) 4 cences dlordre 1 (D. 1.2.2.1) clesta dire réduite A un élément d'un des ty-
toutes pour premier membre et étiquettes ceux de la régle considéréé FA oz,

E pes précédents.
pour second membre les parties, sé é i - : ; :

P » Séparées par des virgules dans Ie Les éléments de type (3), (4), (5), (6) ne pourront étre que des feuil-
membre de la régle considérée, i c4] les (D. 1. 2. 2.6) des ramifications traitées.

&
§
&
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c) Analyse des chaines_
_ L'analyse simplifiée (paragraphe 1, 3.1) d'une chafne.lue sur

(D. 1.2.3.1), est eff
pour les régles de la grammaire primaire ct un de ses axiomes. Son,

organe d'entrée formée de symboles terminaux

tat est une pseudo-arborescence sur l'alphabct fondamental réduit A &

éléments de type (1).

L'analyse d'une chaine formée de symboles terminaux ou non iq

naux, pour les régles des grammaires primaire et secondaire ety

symbole non terminal quelconque pourra &tre aussi effectuée pour obt

la valeur d'un primaire (paragraphe 2.5, 2),

Cette valeur sera un pseudo-arborescence sur l'alphabet fondamental,

Dans les deux cas si dans la pseudo-arborescence obtenue, N cs

prédécesseur d'une famille P, roe PL

~ Nest le numéro d'une regle Ai: B see Bur

- P. est un numéro de régle de premier membre B ou bien P. cE

un élément indexé.
Les éléments de type (4) et (5) sont introduits dans les pseudo-ar

rescences par les transformations qu'effectuent les fonctions standard

$ OCT, $ DEC, $ FLOAT, $ IDENT.

Au paragraphc 2.4.1.3,.b, nous avons vu qu'une fonction cst @

ciée 4 chaque étiquette d'une régle.

A $ NOTRAN on associe la fonction i

régle simple considérée ct définie par

fn (xr) =n Tr

pour toute ramification r,

dépendant du numéro n de

Les autres étiqucités spéciales sont des fonctions standard. $ NC

& pour argument une pscudo-arborescence unique et

$ NOP (r) =r.

Pour toute ramification r et tout entier p $

mot des feuilles g (r) de r.

$ IDENT, p/ (r) est a
ment caténaire (paragrapho 2. 4. 4. 3. b) formé du numéro de table p ct i

~29-

$ DEC, $ FLOAT, $ OCT transforment r en un élément numérique
, , "

(paragraphe 2. 4.4, 3,b) représentant le mot des feuilles de r (D.1. 2.2. 6).

Ces fonctions seront examinées en détail aux paragraphes 2.9 et

2.95 °

On obtient ainsi une suite de fonctions g,, ..-, 8p associées aux p

. Z

étiqucttes. La transformation associée 4 la régle de numéro n est

= 2, Gee OTH gy . By

1 x 1
g_a pour arguments unc suite de pseudo-arborescences, c'est-a-dire une

ificati i é res fonctions doiventramification ; il en est donc de méme pour To Les aut
3 ~ . i

avoir pour argument uncseule pseudo-arborcsccnce puisque le résultat d'une

fonction est toujours une pscudo-arborescencca.

Sila régle de numéro n ne.contient aucunc étiquette, on lui associe

la transformation Th définie par

T. (Ss) =ns.
n

Exemple d'utilisation d'étiquettes spéciales

Considérons la grammaire du paragraphe 1.2.3.5 dans laquelle nous

remplagons respectivement les régles (40), (41), (43), (45) par les régles

étiquetées :

40 §$ IDENT, 1

41 $ NOP /

43 $ NOP /

45 $NOP/

(VARIABLE) = (CHAINE),

(FACTEUR) = (VARIABLE),

(T ERME) (FACTEUR),

(POLYNOME) = (TERME).

if

On obtiendra la grammaire G'.

Le résultat de l'analyse du mot (A+B2G) + D pour le couple (G', (POLY-

NOME) sera la pseudo~arborescence s' ci-conire que l'on comparera 4 la

pseudo-arborescence r du paragraphe 1.3.1.

a en
ELEMENT CATENAIRE ELEMENT CATENAIRE

(1,4) REPERANT UNE j|(1,82G) REPERANT UNE ENTREE
ENTREE DANS LA TA- DANS LA TAELE 1

BLE 1 Ss!
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récursivement une transformation 6 de l'ensemble des ramifications #

l'alphabet fondamehtal (paragraphe 2. 4. 4, 3, b)

atad=a

6 (vr +s) = 93 (r) +3 (s)

3 intr) = a ls ix)
sin est un numéro de régle

=n (r)
sinon.

Un programme COGENT est exécuté de la maniére suivante :

a) Le plus petit facteur gauche (D.1I. 2.1.2) de la chaine A lire sur uno
ne d'entrée, qui est suivi par une des terminaisons associées a4 l'axion

tif (paragraphe 2.4. 2.3.) est lu: on en effectue l'analyse simplifiée (p;
graphe 1.3.1) pour la grammaire primaire et cet axiome actif,

b) Si ‘analyse ne conduit pas 4 exactement une pseudo-arborescence il

erreur. Sinon la pseudo-arborescence obtenue ost transformée par 6.

c) S'il existe un axiome actif, on reprend l'étape a, sinon l'éxécution #

réte,

Remargues

1 - Lors de la transformation effectuée en b, les procédures &xéc

peuvent avoir des effets annexes, par exemple : impression de résultat

2- en réalité, les étapes a et b peuvent @tre offectuées simultant

l'analyse déterminant dans un ordre convenable les diverses parties de

pscudo-arborescence cherchée,

Cette simultanéité n'est cependant possible que si la procédure d!

lyse ne rencontre pas plusicurs possibilités,

Exemple

Considérons la grammaire G obtenuc on reMmplagani respectivernt

les régles (44) et (48) de la grammaire du paragraphe 1, 2.3.5 par les!

(44) PROC MULT / (TERME) = (TERME) «x (FACTEUR)
(48) PROC ADD /- (POLYNOME) = (POLYNOME) + (TERME.z

4

ees

- 3] -

Les ramifications ciedessous précisent : les arguments des procédures

OCMULT et PROCADD, l'ordre d'appel de ces procédures (1), (2) et le ré-

tat final de l'analyse de la chafne (A+B2G) * D pour la grammaire G

comparera ce résultat 4 la ramification r du paragraphe 1.3.1)

(a) Arqumenk ete fe precedure PR¢e ALD

Temier ear gqument—e 45 Secend argumen ae

43 
ae

| |
E, 

“eo

bh sh
t _—~
3 

3§ z

| aN
1 

SF 24

|
2

(2} Gir guments eve fa pn aure PREC PMT

Secend avqsmenh —b dtFreaner err gument —t» hg

4a 
7

Resuitat de : 3#
PReC ADD 

|
y

Resultot Jiral cle lanalyst—p -

Resultat de

PRaCcMULT
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f) Traiternent des ambiguités

Si lors de l'analyse d'une chaine d'entrée (paragraphe 2.3.4.3, 2.5 EXPRESSION
plusieurs possibilités se présentent, chacune d'eles engendrera une ana]

2.5.1
séparée, qui pourra A son tour engendrer des analyses séparées ou &tr,

2.5.1.1. Syntaxe
abandonnée.

Lorsque pendant unc anlyse on utilise unc régle précédée d'un asté < EXPRESSION > i= < ENTIER > | < IDENTIFICATEUR > | < PRIMAIRE > |

risque toutes les autres analyses en cours sont abandonnées. Il est claij

: ee r < >
le traitement des ambiguités dépend de la procédure d'analyse utilisée, ernst os gege

Exemple 2.5.1,2 Sémantique

Considérons la grammaire formée des régles :

(CCDE CPERATION) = (LETTRE), (CODE OFERATION) (LETTRE),

(CODE OPERATION) (CHIFFRE) .

* (CODE BCD) = BCD.

(INSTRUCTICN) = (CODE CPERATION) (ZONE ADRESSE).

L'évaluation d'une expression lui associe une valeur qui cst une

pseudo-arborescence sur l'alphabet fondamental défini au paragraphe 2.4. 4.

3. bs

Si l'expression est un entier, sa valeur est la pseudo-arborescence

réduite A cet entier.

(INSTRUCTION) = (CODE BCD) (CHAINE DE CARACTERES). Si une expression cst un identificateur sa valeur est la valeur possé-

"BCD 097" répond A chacune des définitions de (INSTRUCTION) : l'analy dé par cet identificateur au moment de l'évaluation.

lui donnera la seconde interprétation (CODE BCD) (CHAINE DE CARAC: Si une expression est un appel de fonction sa valeur est la pseudo-

TERES), puisque BCD sera analysé comme (CODE BCD) et non comme arborescence qui est la valeur de l’appel de fonction ; de plus dans ce cas

(CODE OPERATION) la régle correspondante * (CODE BCD) marquée ¢ lexpression peut échouer.

astérisque étant prioritaire dans l'orientation du choix,

2.5.2 Frimaire

2.5.2.1 Syntaxe

< PRIMAIRE > t= (< NON TERMINAL > / < CHAINE >)

< CHAINE > :t= < VIDE >|

< CHAINE > < SYMBOLE TRAITE >|

< CHAINE > < NON TERMINAL > |

< CHAINE > (< NON TERMINAL > / < ENTIER >)
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(FACTEUR)

(FACTEUR/4)

(FACTEUR/2) * AB + (FACTEUR) Liindex est utilisé pour fixer l'ordre des substitutions lors de

(FACTEUR/ AB * D+¥C) l'opération de synthése, lordre des affectations lors de l'opération d'ana-

(TERME/ (FACTEUR/2) + AB #-(FACTEUR)) lyse.

La valeur d'un primaire peut étre déterminée dés la compilation.

2.5.2.3. Sémantique Si lors de l'analyse de la chaine on trouve plusieurs pseudo-arbores-

worsen cences (cas d'une grammaire ambigué), un message d'erreur est imprimé ;
Une chafne est un mot (D. 1. 2.1.2) sur la réunion du vo wags . . we oe¢ & ot 1,2) aes cabyl la compilation continue cependant aprés avoir choisi arbitrairement l'une

terminal et du vocabulaire non terminal d'une grammaire traitée (D. 1 = oe.
des possibilités.

Un primaire (X/y) a pour valeur la pseudo-arborescence détermi:

a) en rempla¢ant tout non terminal B de ~ non suivi d'un entier pi Exemples

B/i o§ i est le rang de ce non terminal parmi les symboles non termin:

de ge EXL
: . : . par he 2.5.2.2.b) en analysant la chaine q pour les régles des grammaires primy o. pauneraple @ ae

et secondaire et le non-terminal X ; : EX2
. . . 2 eq . 

= 5 . ; 
' 

5 

“

un non terminal indexé (B/i) par un entier joue lors del analyseie mt Analyse d'un Mot sur V

réle que ce non-terminal non-indexé ;

c) en transformant la pseudo-arborescence obtenue, supposée uni Données

ar la transformation 0' définie récursivement par: -P ee oIE - Grammaire paragraphe 1, 2,2
(on comparera @'4 0: paragraphe 1, 3.1), - Axiome < TERME >

OCA) EA ~ Mot < FACTEUR/l>* AB * <CHAINE/2>
: ay = at; I?

e felecial = 8° Pres G2 is) < FACTEUR/1 > et < CHAINE/2 > associe respectivement 4 < FACTEUR >
Or {AT r) =A

t qi iers xsir =, et A est un symbole traité eieq CHAINGS Ue entice 1 og %

ai

sir =, et A est un non-terminal B/i d'it

nto (ry.

sir # A etn est lc numéro de ta régle Ai

I

d) en transformant la pseudo-arborescence obtenue par la transld

tion § (paragraphe 2.3. 4.3) définie par les scules étiquettes spéciales!

régics de grammaire,
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Résultat

re ere UN

veané | Sa “y 44
vo | 7 \ |

wet Ot FacreuR VARMELE a 4i 46

satin ‘ahi canine} (Z HO th
\can 38

CWAHWE “me oF €é

|
Ler rae B Ei]

|
A

La pseudo-arborescence de droite est obtenue par application de la tr

formation 0' a la pseudowarborescence de gauche.

Les entiers encadrésmsont associés & des symboles non terminaux ¢

a analyser.

2.5.3 Appel de Fonction

2.5.3.1

< APPEL DE FONCTION > :1= < EXPRESSION > (< ARGUMENTS >)

< ARGUMENTS > 332 < VIDE > | < ARGUMENTS > , < EXPRESSION >.

2.5.3.2 Exemples

PARENTHESAGE (X, 1)

PARENTHESAGE (DIFFI (Y), 3)

SOMME (QUOTIENT (DIFF1 (Y), Z), NEGATIF (QUOTIENT

(PRODULE (Dirk (4), 1%}, PUISSANCE (2, 2))})

EXEMPLE (X) (¥)

OUTP ()

$RETURN (0).

> Bi =

Sémantique2.5.3.3

Un appel de fonction demande le traitement des arguments par

une fonction procédure précisée par l'expression de téte.

L'appel de fonction est évalué comme suit :

- expression de téte et les arguments sont évalués.

La valeur de l'expression de téte doit étre une pseudo-arborescence d'ordre

| réduite A une procédure dont le nombre des paramétres formels est égal au

nombre des arguments, leur affectation est déterminée par une correspon-

dance ordonnée avec les arguments. Un argument vide désigne une procédure

sans arguments, Ce

- la procédure est exécutée,

- le résultat de la procédure, qui est une pseudo-arborescence sur

‘alphabet fondamental défini paragraphe 2.4.4. 3.b, est la valeur de l'appel

de fonction.

Un appel de fonction échouc (paragraphe 1.1.d) dans les trois cas suivants :

- évaluation de l'cxpression de téte ou d'un argument échoue.

- une des instructions de la fonction (non contenue dans une instruction

de saut échouc),

~ certaines fonctions standard peuvent échouer dans certains cas qui

seront précisés lors de leur définition (paragraphe 29 en particulier $ FAI-

LURE (paragraphe 2.9. 9.1) échoue toujours.

Lors de l'appel de fonction dés qu'un échec apparaft dans une étape de

l'appel, létape suivante n'est pas éxécutée ct l'appel de fonction échoue.
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2.6 INSTRUCTION

2.6.1 Syntaxe

< INSTRUCTION > ::= < INSTRUCTION D'AFFECTATION >|

< INSTRUCTION DE SAUT > | < APPEL DE FONCTION >. |

< INSTRUCTION > < COMMENTAIRE >

< INSTRUCTION D'AFFECTATION > s:= < AFFECTATION SIMPLE > |

< AFFECTATION DE SYNTHESE >{ < AFFECTATION D'ANALYSE >

< ETIQUETTE D' INSTRUCTION > ::= < NUMERO D' INSTRUCTION > / |

< ETIQUETTE D' INSTRUCTION > < COMMENTAIRE >

< NUMERO D' INSTRUCTION > s1= < ENTIER >

2.6.2, Sémantique

Une instruction du type < APPEL DE FONCTION >

évaluant l'appel de fonction comme défini paragraphe 2.5.3.3. mais en!

. est exécutée|

rant son résultat, en cas d'échec de lappel de fonction l'instruction écl

Cette forme est utile pour ses résultats annexes,

Une instruction d'affectation peut également échouer,

Une instruction de saut peut exploiter un échec,mais n'échoue jame

Une étiquette d'instruction repére l'instruction qui la suit, elle doi!

Stre unique dans la plus petite procédure qui la contient.

Le numéro d'instruction est un entier différent de zZéro,

2.6.3 Affectation Simple

2.6.3.1 Syntaxe

< AFFECTATION SIMPLE > ::= < IDENTIFICATEUR >» = < EXPRESSION:

K

==

-39-

Exemples2. 6.3.2

X = (FACTEUR / DC).

Y2 = PROCADD (Y,(TERME / AB « BC}).

DVAR =X

2.6.3.3. Sémantique

L'affectation simple est exécutée en 4évaluant l'expression et en

affectant sa valeur 4 llidentificateur qui se trouve 4 gauche du signe =.

Si l'évaluation de l'expression échoue (voir paragraphe 2.5.3.3) l’ins-

truction échoue sans modifier la valeur de la variable.

2.6.4 Affectation de synthése

2.6.4.1 Syntaxe

< INSTRUCTION D'AFFECTATION DE SYNTHESE > ::=

< IDENTIFICATEUR > /2< EXPRESSION MODELA > < LISTE DE SYNTHESE >-

< EXPRESSION MODELE > it= < EXPRESSION >

< LISTE DE SYNTHESE > ::= < VIDE > | < LISTE OE SYNTHESE >,

< ELEMENT DE SYNTHESE >

< ELEMENT DE SYNTHESE > !:= < VIDE > | < EXPRESSION >

2.6.4.2, Exemples

Tl / =( PRIMAIRE / COS (() (SEQ EXP) ())), Y.

X / =( TERME / (EXP) x (EXP)), X, Y.

XY / = ( PHRASE / (EXP) (.)], PARENTHESAGE (X).

aVAR/ PlOIYNONMT/ ipa; yNowT ere yet new en far owe ox
f - (POLYNGOME/ (POLYNOME) - (TERME)}), SOMME (x, VY), x.

2.6.4, 3

Liinstruction d'affectation de synthésc est effectuée comme suit :



a - L'expression modéle et les expressions de la liste de synthég,

évaluées ; il y a erreur si une feuille (D.1. 2.2.6) de la valeur de l'expy,

modéle est un élément indexé supérieur au nombre d'éléments de la li

synthése,

b - l'opération de synthése (définie paragraphe 1. 3. 2) est effectug

avec comme opérandes.

- la pseudo-arborescence qui est valeur de l'expression modéle ;

~ la suite des pseudo-arborescences valour des éléments de la lig,

synthése ; si l'un de ces éléments est vide, on lui donne comme valeur |

rang dans la liste,

c - le résultat de l'opération de synthése ost affecté A l'identificat.

qui se trouve a gauche de / =.

La pseudo-arborescence résultat peut clle méme contenir des éléy

indéxés, si un élément de la liste de synthese est vide (1'élément indexé

la pseudo-arborescence modéle reste inchangé) ou contient un élément jj

L'instruction d'affectation de synthése échoue lorsque l'expression

modéle ou une des expressias de la liste de synthése échoue, dans ce c

étapes suivantes ne sont pas exécutées.

2.6.5 Affectation d'Analyse

< INSTRUCTION O'AFFECTATION D'ANALYSE > ::=

< EXPRESSION TEST > = / < EXPRESSION MODELE > < LISTE D'ANALYSE ?

< EXPRESSION TEST > < EXPRESSION >

< LISTE D'ANALYSE > < VIDE-> | < LISTE D'ANALYSE >, <ELEMENT D' ANAL

< ELEMENT D'ANALYSE > ::= < VIDE >| < IDENTIFICATEUR >

2.6.5.2 Exernples

N = /k.

y = / (EXPRESSION / EXPRESSION) + (TERME)), Y, Tl.

XK = / (EXPRESSION / (EXPRESSION) + (TERME)), , .

= / (EXPRESSION / ~ (TERME)), .

VAR = / (TERME / (FACTEUR) x (FACTEUR) * (FACTEUR)), X, , Z.

~

Sémantique2.6.5.3

L'instruction d'affectation d'analyse est effectuée comme suit :

a - Les expressions test et modéle sont évaluées ; soit r et s leurs

valeurs respectives ; on désignera respectivement par p et q le plus grand

entier apparaissant dans le mot des feuilles (D.1. 2.2.5) de s et le nornbre

d'éléments de la liste d'analyse ; '

sile i¢TM® glément de la liste dlanalyse n'est pas vide, 1'élément indexé i

doit apparaftre une fois et une seule dans le mot des feuilles ({s) de s

autrement ily a erreur j

b - Supposons que g (s) contienne une fois ct une seule chacun des p

premiers entiers, et aucun autre ; nécessairement p <q. On effectue l'ana-~

lyse do r pour 5, et pour i=1,2, ..., q, sile i#@TM® g1ément de la liste d'ana-

lyse est un identificateur on lui affecte la i'©TM° des pseudo-arborescences

qui composent le résultat de cette analyse.

c - Dans le cas général, on se raméne 4 l'hypothése faite en (b) par la

transformation suivante :

supposons que l'entier i (1 <i < p) apparaisse k fois (k = 0 ou k > 2) dans

.iéme
9 (s) ; lei élément de la liste d'analyse est nécessairement vide ; on

remplace les k occurrences de i dans q (s), par k entiers a partir de i, on

ajoute k-1 aux entiers supérieurs ai dans @ {s) ct on remplace le Peme gig.

ment de la liste d'analyse par k éléments vides. On peut alors effectuer

Wétape b).

Cas d'échecs,

- les expressions test et modéle échouent;

- Vopération d'analyse échoue (paragraphe 1, 3.3) ;

dés qu'un échec apparait lors d'une étape, les étapes suivantes ne sont pas

exécuiées,
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|

Remarque

Une instruction d'affectation d'analyse, avec une expression madg

dont le mot des feuilles de la valeur ne contient aucun élément indexé et

expression d'analyse vide permet de comparer les valeurs r et s de Val

sion modéle. et de l'expression test : il y a échec gi et seulement si r i

ce qui peut étre explicité par une instruction de saut conditionnel.

Par exemple A= /2 permet de tester si lidentificateur A a pour,

leur 2.

2.6.6 Instruction de Saut ~ Déroulement de Séque

2.6.6.1 Syntaxe

< INSTRUCTION DE SAUT > ::= < INSTRUCTION DE SAUT INCONDITIONNEL >

< INSTRUCTION DE SAUT CONDITIONNEL > | < INSTRUCTION DE SORTIE >

< INSTRUCTION DE SAUT INCONDITIONNEL > ::= + < NUMERO D' INSTRUCTION >.

< INSTRUCTION DE SAUT CONDITIONNEL > :3=

+ < NUMERO D' INSTRUCTION > UNLESS < INSTRUCTION DE CONDITION >|

+ < NUMERO D' INSTRUCTION > IF < INSTRUCTION DE CONDITION >

< INSTRUCTION DE CONDITION > ::= < INSTRUCTION D'AFFECTATION >|

< APPEL DE FONCTION >

< INSTRUCTION DE SORTIE > :t= $RETURN (< EXPRESSION >). | $ RETURN.

2.6.6.2 Exemples

4/ X/ = (POLYNOME / - (TERME)), X.

+10.

+ 1 UNLESS X = / (PRIMAIRE/ (() (POLYNOME) ())). X.

1/ $ RETURN (X),

1/ +2 IF NORMTEST (Y).

55 /+48 IF X= / (TERME / (TERME) « (FACTEUR))

+48 IF X = / (TERME / (TERME) / (FACTEUR))

+2 UNLESS N = /2.,

ys ©

ye *

r
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4g / X/ = (PRIMAIRE / (() (POLYNOME) (9), X. $ RETURN (X).

+1 UNLESS Y =/ VAR.

$ RETURN ( SOMME (PRODUIT (PRODUIT (DIFF (Y), 2),

PUISSANCE (Y, SOMME (Zz, (POLYNOME/ -1)))),

PRODUIT (DIFF (Z), T1 )}}).

Sémantique2.6.5.3

Une instruction de saut conditionnel ou inconditionnel permet une

rupture de séquence, a Mintérieur de la plus petite procédure o¥ elle se trou-

ve, vers une, instructions rcpérée par son numéro d'instruction (voir para-

graphe 2. 6,2).

Une instruction de saut conditionnel contenant UNLESS est exécutée

comme suit: os

~ l'‘instruction de condition est exécutée,

- en cas d'échec le contr6éle passe 4 l'instruction repérée par le nu-

méro d'instruction, en cas de succés le contréle passe 4 l'instruction sui-

vante.

Si ‘instruction conditionnelle est construite avec IF les branchements

sont inversés,

Une instruction de saut inconditionnelle cntraine une rupture de séquen-

ce vors l'instruction reperéc par son numéro d'instruction, sans autre action.

Instruction de Sortic

La forme $ RETURN (EXPRESSION) est oxecutée comme suit :

~ l'expression est évaluéc, en cas d'échec do l'évaluation la procédure échaie

Sans autre action ;

- dans le cas contraire la valeur de l'expression sera le résultat de la plus

petite procédure contenant l'instruction de sortie, cette procédure perdant

le contréle.

Forme & RETURN Ff

la procédure la contenant perd le contréle, son résultat est la ramification

vide,

Une procédure peut aussi se terminer par l'éxécution de sa derniére

instruction ; dans ce cas son résultat est la ramification vide.

_



~ 44.

2.7 § ION DES PR D S

2.7.1. Syntaxe

< SECTION DES PROCEDURES > ::= $ PROGRAM

< SUITE DE DECLARATIONS PRINCIPALES >

< SUITE DE DEFINITIONS DE PROCEDURES >

< SUITE DE DECLARATIONS PRINCIPALES > ::= < VIDE >

< SUITE DE DECLARATIONS PRINCIPALES > < DECLARATION PRINC [PALE >

< SUITE DE DECLARATIONS PRINCIPALES > < COMMENTAIRES >

< DECLARATION PRINCIPALE > 2t= < DECLARATION REMANENTE >

< DECLARATION DE CONSTANTE >|

< DECLARACTION D'ELEMENT CATENAIRE >|

< DECLARATION DE PROCEOURE >

< DECLARATION REMANENTE > ::= $ OWN < LISTE D'INITIALISATIONS >.

< DECLARATION DE CONSTANTE > :t= $ PCON < LISTE D'INITIALISATION >.

< DECLARATION D'ELEMENT CATENAIRE > 3:=

$ IDA < LISTE DE DECLARATION D'ELEMENTS CATENAIRES >.

< DECLARATION DE PROCEDURE > ::= $ GEN < LISTE D'IDENTIFICATEURS >.

< LISTE 3 IDENTIFICATEURS > ::= < IDENTIFICATEUR >|

< LISTE oD CALS ae eee eer Teens oy Tal RIAL SATION >
< LISTE D'INITIALISATIONS > , < IDENTIFICATEUR > < INITIALISATION:

<INITIALISATION> 3:= <RAMIFICATION VIDE> | = <PR IMA IRE> | = <ENTIER> J
ze < IDENT IF ICATEUR >

< LISTE DE DECLARATION D'ELEMENTS CATENAIRES > ::=

< PRIMAIRE > < INITIALISATION > |

< LISTE DE DECLARATION D'ELEMENTS CATENAIRES >, <PRIMAIRE> <INITG
SAT
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< SUITE DE DEFINITIONS DE PROCEOURES > ::= < VIDE >

< SUITE DE DEFINITIONS DE PROCEDURES > < DEFINITION DE PROCEOURE >

< DEFINITION DE PROCEDURE > ::= $ GENERATOR < IDENTIFICATEUR >

(( < PARTIE DES PARAMETRES > )

< SUITE DE DECLARATIONS > < SUITE DE DEFINITIONS DE PROCEDURES >

< SUITE D' INSTRUCTIONS > ). |

< DEFINITION DE PROCEDURES > < COMMENTAIRE >

< PARTIE DES PARAMETRES > t:= *< VIDE >|

< LISTE DE PARAMETRES FORMELS >

< LISTE DE PARAMETRES FORMELS > ::= < IDENTIFICATEUR >

< LISTE DE PARAMETRES FORMELS > , < IDENTIFICATEUR >

< SUITE DE DECLARATIONS > t= < VIDE >|

< SUITE DE DECLARATIONS > < DECLARATION >|

< SUITE DE DECLARATIONS > < COMMENTAIRE >

< DECLARATION > ::= < DECLARATION PRINCIPALE >| < DECLARATION LOCALE >

< DECLARATION LOCALE > ::= $ LOCAL < LISTE D'INITIALISATION >

< SUITE D' INSTRUCTIONS > ::= < VIDE >|

< SUITE D' INSTRUCTIONS > < INSTRUCTION >|

< SUITE D' INSTRUCTIONS > < ETIQUETTE D' INSTRUCTION >,

2.7.2 Exemples

le . $ OWN SON, DON, $ PCON BELLE = (FACTEUR / ABC).

$ GENERATOR BETTA ((BO) $ GEN SUE, MAT.

* GENERATOR S OeANTVY ho oT AAT martyp Boat Pk SU NSS AND PS SP Dewees 2 ote

. TAU = ADD (MAT (BELLE), SON). ...).

$ GENERATOR MAT ((JO) $ OWN BO.

.. BO= BETTA (SON). ...).

... DON=MAT, SON = BETTA (SUE (BO)). ...),
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2° -

$ LOCAL TON.

$ QWN SON, DON.

$ OWN X, Y = (FACTEUR/AB), Z.

$ PCON BELLE = (TERME/A«B),

$ PCON TERM3 = (TERME/ (FACTEUR) & (FACTEUR)%(

$IDA (NOM FONCTION / SIN) = SINDIF,

saad

3° -

$ GENERATOR PR (() CR (33).). t

2.7.3 Sémantique

2.7.3.1 Généralités

f

Un identificateur de procédure (non-standard) désigne une pro,

re principale s'il n'apparaft pas dans une déclaration de sroceduee, tl
apparait dans la suite de déclaration principale.

Les déclarations d'éléments caténaires seront traités au pare

phe 2.7.3.6.

Les autres déclarations permettent d'identifier chaque occure

d'identificateur contenue dans une expression comme désignant une coni

une variable ou une procédure. Pour cela 4 une telle occurrence d'identi:

cateur :

a) on associe la déclaration du méme identificateur (ou le part

tre formel qui lui est identique) en téte de la plus petite procédure conte

loccurrence considérée et une telle déclaration (ou un tel paramétre fot

stil en existe ; le genre de la déclaration (constante, remanente ou local

procédure, un paramétre formel ne posséde aucun genre) indique alors!

tification cherchée et unc initialisation peut étre faite (voir paragraphes

vants),

b) Sinon et si 'identificateur considéré est l'identificateur dt

© principale, l’uccur rence cousidérée désigne cette procédurc;

c) sinon et si l'identificateur considéré est l'identificateur d'¥

fonction ‘standard, l'occurrence considérée désigne cette fonction stand!

a) Sinon le programme est erroné,

Déclaration de constante2e Ts 3-2

Une constante est un identificateur dont la valeur, préciséc par

l'initialisation, ne peut étre modifiée, elle ne peut donc apparaftre a gau-

che d'une instruction d'affectation (paragraphe 2. 6,2) ou dans une liste d'a-

nalyse (paragraphe 2.6.5.1).

Déclaration rémanente2. 7. 3-3

Si elle apparait dans une procédure, la valeur de la variablo est

disponible pour les appels suivants de la procédure lorsque cette procédure

perd le contréle, sinon cette valeur est disponible dans tout le programme,

Liinitialisation lui attribue une valeur avant l'éxecution du programme,

Remargue

Une variable rémanente peut apparaftre dans une suite d'étiquet-

tes (paragraphe 2.4.1.3. b) si sa valeur est une procédure et si sa déclara-

tion apparaft dans la suite de déclaration principale (voir exemple ci-contre

DONNEE).

Exemple

$ PRIMSYN

DONNEE / (A) = (B) (C).

$ PROGRAM $ OWN DONNEE.

$ GENERATOR ALPHA ((X) $GEN SPl, SP2

$ GENERATOR SPl( ... )

$ GENERATOR SP2( ... ).

DONNEE = SP2 eoeds

2.7.3.4 Déclaration locale

A chaque appel de la procédure contenant la déclaration, la

valour de la variable est indéfinie, elle est précisée par une initialisation

une instruction dlaffectation (paragraphe 2. 6. 3).

i



Pour chaque identificateur d'une déclaration de procédure, uy)

procédure de méme nam doit étre définie ensuite dans la plus petite pro

dure contenant la déclaration.
Si une occurrencs d'identificateur est associée & une déclaration de prog{f
dure il désigne alors la procédure de méme nom ainsi définie.

Un identificateur de procédure ne pout tre écrit que dans la y

petite procédure contenant sa déclaration, cependant une variable peut *

pour valeur une procédurc F méme en dehors de la plus petite procédury

ot F est déclarée, ce qui permet d'appeler F hors de G.

Exemple

$ PROGRAM $ OWN T,

$ GENERATOR G ((X) $ GEN F.

A GENERATOR F ((¥, Z)

TeRF

W=T (U,V).

2.7.3.6 Déclaration d'élément caténaire

Le premier membre d'une déclaration d'élément caténaire doit,

avoir pour valeur une pscudo-arborescence réduite A un élément caténaift

(paragraphe 2.4.4.3, b). Avant l'exécution du programme la valeur du 8¢

membre sera rangée dans l'entrée de table associée A cet élément.

La signification d'une déclaration d'élément caténaire est donc indépende

de la place qu'clie occupe dans le programme,

Exemple :

$ PRIMSYN

$ IDENT, 2/ (NOM DE FONCTION) = (CHAINE)

$ PROGRAM

$ IDA (NOM -DE FONCTION / SIN) = SINDEF

Ja déclaration range dans l'entrée reperée par SIN dans la table 2, la

pseudo-arborescence SINDEF.

Exemple De déclarations ct de signification do leur portéé

L $ PRIMSYN ...

ll BETTA/...

1.2 DON/ ...

2 $ PROGRAM

21 $ OWN, SCL, DON. $ PCON BEL = (FACTEUR/ABC).

3 $ GENERATOR

3.1 BETTA ((BON) $ GEN SON, MON.

4 $ GENERATOR SON ((SOL) $ LOCAL TON.

5 ++. TON = ADD (MON (BEL), SOL). ...).

6 $ GENERATOR MON ((JO), $ OWN BON,

7 BON = BETTA (SOL).

+». DON = MON, SOL = BETTA (SON (BON)).©

L'OCCURRENCE DE:

(L. 1.2) BETTA désigne une procédure principale,

(L. 1, 2) DON est associée 4 la déclaration de L, 2.1

L5 TON est associée a la déclaration de L.4

ADD désigne une procédure standard.

MON est associée ala déclaration L. 3.1

BEL est associée aladéclaration L.2,1

SOL est associée alaliste des paramétres formels L.4

BON est associée a la déclaration L.6

BETTA désigne une procédure principale.

SOL est associée a la déclaration L, 2.1.



(iL. 3

DON

MON

SOL

BETTA

SON

BON
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est associée 4 la déclaration de L. 2.1

est associée a la déclaration de procédure L. 3.1

est associée 4 la déclaration de L.2.1

désigne une procédure principale,

est associée 4 la déclaration de L. 3.1
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2.6 EXTENSIONS

Ces extensions conduisent surtout 4 une généralisation de la notion

d'expression définie paragraphe 2.5.1,

Bxpmesttons

2.8.1 Syntaxe

Elle compléte le paragraphe 2.5.1.1.

(2) $$ < SYMBOLE TRAITE > |

(3) ($ IDENT, < ENTIER > / < SUITE DE SYMBOLES TRAITES > ) |

(4) xx |

(5) $ CSB (<CONSTANTE MopELE > < LISTE D'EXPRESSIONS >)

(6) $ SB (<EXPRESSION MODELE> < LISTE DE SYNTHESE >}

< NOMBRE SANS SIGNE > ::= < NOMBRE DECIMAL >

< NOMBRE SANS SIGNE > < FACTEUR DE CADRAGE >

< NOMBRE DECIMAL > ::= < ENTIER > | < PARTIE SIGNIFICATIVE >

< PARTIE SIGNIFICATIVE > ::= * < ENTIER > | < ENTIER > #!

< ENTIER > * < ENTIER >

S FACTEUR DE CADRAGE > ::= E < ENTIER SIGNE > @ <.ENTIER SIGNE >

SENTIER SIGNE > t= < ENTIER > @= < ENTIER >

< SUITE DE SYMBOLES TRAITES > ::= < VIDE > |

< SUITE DE SYMBOLES TRAITE > < SYMBOLE TRAITE >

< CONSTANTE MODELE> ::= < EXPRESSION >

< LISTE D'EXPRZSSIONS > t= <VIDE> | <LISTE O'EXPRESSIONS> , <ELEMENT DE LISTE>

< ELEMENT DE LISTE > i= < VIDE > | < EXPRESSION >
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2.8.2 Exemples

$$ A

$$ (C)

$$ ($ EF)

(3) ($ IDENT, 2/ A+B#C-+D // E)

($ IDENT,4/ C(.) AG) ($EF)

(2)

(4) $ CSB ((FACTEUR/A))

$ csB ((TERME / A&C-D), (FACTEUR / BCD), (POLYNOME /

$ CSB (VARI, VAR2, ..., VARn).
i i Na tern

2.8.3 Sémantique

Eemet

Elle désigne un nombre réel décimal positif ou négatif avec ou samy

facteur de cadrage. , |
|

Forme 2 $$ < SYMBOLE TRAITE >

|

Sa valeur est l'entier octal valeur du code de sortie du symbole tr’

(paragraphe 2. 3).

dans les exemples précédents si:

A est défini par la description standard de caracteére (21) 22

(() est défini par la description standard de caractére (74) 74

($EF) est défini par la description de caractére $’ CHARDEF ($55

(101) 100,

$$A aura la valeur 21

$$(Q) aura la valeur 74

$$($EF) aura la valeur 100.

Forme 3 ($ IDENT, < ENTIER > / < SUITE DE SYMBOLES TRAITB

($ IDENT, n/s) 4

sa valeur est la chafne des codes de sortic (paragraphe 2. 2, 3) de @

que élément de s.

i$ IDENT, 4/ A((), ($EF)) représentera la suite d'entiers octav!
4]

21 74 100,

4 xxme 4

sa valeur est la ramification vide.

Forme 5 $ CSB (<CONSTANTE TAMPON > < LISTE D'EXPRESSIONS >)
Forme 3

Son évaluation, exécutée 4 la compilation, est analogue 4 celle de

jlinstruction d'affectation de synthese, (paragraphe 2. 6.4. 3.a,b). Les opé-

yandes seront la pseudo-arborescence valeur de la constante modéle et la

suite des pseudo-arborescences valeur des éléments de la liste d'expression,

le résultat de l'opération de synthése sera celui de l'expression,

La valeur d'un élément de la constante modéla ou de la liste d'expres-

sions est une expression a l'exclusion d'un appel de fonction.

Forme 6 $SB (< EXPRESSION MODELE > < LISTE DE SYNTHESE >)

Compléte le paragraphe 2.5.3.1.

Son évaluation est analogue a celle de l'instruction d'affectation de

synthese (avec des expressions plus complexes), les opérandes seront la

pseudo-arborescence valeur de l'expression modéle, la suite des pseudo-

arobrescences, valeur des éléments de la liste de synthése, le résultat de

l'opération de synthése sera celui de l'expression.

Exemple :

SORTIE ($ SB (TERME/ (FACTEUR) + (FACTEUR), X, Y).

Remarque

1)

$ SB ((POLYNOME / (TERME) + (TERME)), (TERME / (FACTEUR) +

(FACTEUR)), PROC (x, Y))

est équivalent a:

(POLYNOME/ (TERME) + (TERME), U, V) avec

U = (TERME / (FACTEUR) * (FACTEUR))

V = PROC (x, ¥)

2) La forme

< IDENTIFICATEUR > = $ SB (< EXPRESSION MODELE > < LISTE DE SYNTHESE >}

est équivalente 4 l'instruction d'affectation de synthése.

< IDENTIFICATEUR >/= < EXPRESSION MODELE > < LISTE DE SYNTHESE >
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$ GENERATOR DIFF ((X, Y)Exemple d'un programme COGENT réunissant les 3 sections, DAR =X. $ RETURN (CLOTHE (DIFFT (¥), 3)).).
la description des procédures n'étant pas explicitéc,

$ CHARDEF ($ EOF) = (101) 102, $ GENERATOR SORTIE ((X)
$ PRIMSYN ((SEQ PHR) ($ EOF)) | X/ = (PHR/ (EXF) (.)}, STRIP (X).

b
| SPACED (). STANDSON (X, PUIP). OUTP(). ).(LETTRE) = A, B,C, D, E, F, G, H, I, J, K, L, M,N, 0, P, Qh

S, T,U,V, W,X,Y,Z,

(CHIFFRE) = 0,1, 2, 3, 4,5, 6,7, 8, 9 |

(CHAINE NUM) = (CHIFFRE), (CHAINE NUM) (CHIFFRS)

(CHAINE ID) = (LETTRE}), (CHAINE ID) (LETTRE),

(CHAINE ID) (CHIF FRE

$ GENERATOR DEPART (() SETIVGOL (0). ),

¢ GENERATOR PAS DE RES ((X) ... )}.

$ GENERATOR DIFF1 ((T,U)...).$ DEC / (ENTIER ) = (CHAINE NUM).

$ IDENT,1/ (VARIABLE) = (CHAINE ID).

$ IDENT, 2/ (ID FONCTION) = (CHAINE ID),

$ NOP / (PRIMAIRE} = (ENTIER), (VARIABLE),

(PRIMAIRE) = (() (EXP) ()).

$ GENERATOR STRIP ((X) ... ).

(PRIMAIRE) = (ID FONCTION) ((€) (SEQ EXP) ()).

DIFF/ (PRIMAIRE) = $ D (() (VARIABLE) (,) (EXP) ()).
$ NOP (FACTEUR) = (PRIMAIRE).

(FACTEUR) = (FACTEUR) « * (PRIMAIRE).

$ NOP / (TERME) = (FACTEUR),

(TERME) = (TERME) + (FACTEUR), (TERME) / (FACTED

$ NOP/ (EXP) = (TERME), + (TERME),

(EXP) = - (TERME), (EXP) + (TERME), (EXP) - (TERME

$ NOP/ (SEQ EXP) = (EXP).

(SEQ EXP) = (SEQ EXP (,) (EXP),

SORTIE/ (PHR) = EXP (.).

DEPART/ (SEQ PHR) =,

ifPAS DE RES/ (SEQ PHR) = (SEQ PHR) (PHR)

$ PROGRAM $ OWN VAR, VX, VY.
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2.9 PRCCEDURES STANDARD

2.9.1 Généralités

2.91.1

Comme les autres procédures, les procédures standard ont poy!

arguments et pour résultat des pseudo-arborescences sur le vocabulajy,

fondamental ;
3

dans certains cas il's'agit plus particuliérement de PSeudo,

arborescences réduites A un élément, ce qui permet par exemple d' effeg)

des opérations arithmétiques en utilisant des éléments numériques. Une

cédure standard peut, comme une autre, soit donner un résultat, soit oct

2.9.1.2 Variables internes

Certaines procédures standard emploient des variables intern

c'est-a-dire des variables non directement accessibles au programmeur,

ont pour but de permettre une communication entre procédures standard)

noms de ces variables seront représentés dans la suite par des mots soil

gnés, pour les distinguer des identificateurs. Chaque variable interne por

de une valeur initiale au début de l'exécution. Elle est accessible par dew!

fonctions standard :

- la premiére posséde un argument et affecte a la variable la vw

de cet argument ; son résuliat cst la ramification vide ; son identificateut!

formé du "prefixe" SETIV (SET Internal Variable) ct du nom de la variabl

interne ;

- la seconde, qui n'a pas d'argument admet pour résultat la vale

de la variable interne ; son identificateur est formé du préfixe IV (Intert!

Variable) et du nom de la variable.

Exemple :

rem désigne une variable interne, qui aprés l'exécution de laf

tion DIVIDE (r,s) a pour valour 1'élément numérique égal au reste de la!

sion entiére de r par s ; sa valour initiale est zéro 3 SETIVREM (r) donté

rem la valeur de r; IVREM({ ) a pour résultat la valour de rem,

|
La variable interne isn a pour valeur une procédure, Cette pro?

transforme une pseudo-arborescence sur lalphabet fondamental réduit @!

|
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élémenis de type 1, 2, 3, 4, 5 (paragraphe 2. 4, 4, 3.b) en une chafne sur

j'alphabet des codes de sortie des symboles traités, Cette procédure possé-

de deux arguments, la pseudo-arborescence 4 transformer et une procédure

qui opérera sur les codes de la chafne. La chafne cst rangée dans une zone

tampon commune a plusieurs procédures.

Le paragra..2, 9.10 donne la liste des variables internes et précise

pour chacune d'elle les valeurs qu'elle peut prendre, sa valeur initiale et

gon usage.

pléments sur l'alphabet fondamental2.9.1.3 Rap

Rappelons qu'un programme COGENT traite des pseudo-arbores-~

cences sur l'alphabet fondamental . (paragraphe 2.4.4, 3.b) formé des élément

ments suivants :

Ils sont formés d'un numéro de régle simple et de deux

marques Ml et M2 prenant les valeurs 1 ou 0. Les marques sont positionnées

4 0 aprés l'analyse d'un mot, elles sont recopiées sans modification dans une

opération de synthése, elles cntrainent un échec de lopération d'analyse

(paragraphe 1. 3.3) si deux éléments qui se correspondent dans les pseudo-

arborescences test et tampon n'ont pas des marques identiques.

Ce sont des entiers associés 4 des non-terminaux (paragraphe

2.5.2. 3).

(4) -4

Ils sont formés d'une indication de mode (entier ou flottant) et

de valour de la chafne numérique qu'ils représentent, la longueur d'uno chafne

numérique entiére n'est pas limitée, la longueur et,la précision d'une chaine

numérique flottante dépend du systéme.

(5) - éléments caténaires

Ce sont des couples, formés par un entier et une chafne cons~

truite sur l'alphabet des codes de sortie ; un tel couple désigne une entrée

dans unc table dont le numéro cst l'entier ; dans cctte table est rangée une

information associée 4 1'élément caténaire. Si l'entier est égal 4 0 il ne dési-

gne aucune entrée.
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ls représentent les procédures du programme, 4

2.9.2 Procédures associées aux marques

Deux groupes aux fonctions analogues, distinguées par un Suffix!

1.2, sont associés A chaque marque. Leur argument doit étre une pscug!

arborescence d'ordre supéricur 41 et n'apparaissant pas dans un primaiy,

Leur résultat est la ramification vide si la marque correspondante vaut]}

sinon elles échouent, dans tous les cas l'opération qu'elles désignent.est R

cutée.

TSTMARK1 [2]

SETMARK1 [2]

CLRMARKI [2 ]

CMPMARK! [2 |

marque reste inchangée

a ‘,

positionne la marque 4 1

positionne la marque a 0

complémente la marque.

2.9.3 Procédures Associécs aux Elements Indexé:

FINDEX (B)

son résultat est l'entier formant l’élément indexé B.

2.9.4 Procédures Associécs aux Elements Numézit

s désigne une pscudo-arborescence quclconque.

ZERO ;

posséde zéro ou plusieurs arguments, son résultat est l'enticr®

DECCON (s}

a) Sis est un élément numérique entier, le résultat sera s.

b) Sis est un élément numérique flottant, le résultat sera un
4

ment numérique entier dont Ia valeur absoluc sora la partic entiore dels

leur abSolue de s et le signe celui de s.

c) Sis n'est pas un élément numérique, la procédure valeur de!
}

. of

est exécutée avec pour arguments s et une procédure de traitement de

. S

téres non accessible au programmeur, cette procédure crée une chaine*
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Le résultat de DECCON est un élément numérique, entier, positif,

obtenu 4 partir du contenu dc la zone tampon, les codes de cette zone qui ne

sont pas assqciés a des chiffres sont ignorés. DECCON échoue si la procé-

dure valour de isn échoue,

OCTCON ({s)

fonctionne comme DECCON mais donne une représentation octale
a

de 5.

FLOATCON (s),

a) Sis est un élément numérique flottant, le résultat sera s.

b) Sis est un élément numérique entier, le résultat sera obtenu

par conversion de s en mode flottant.

c) Sis n'est pas un élément numérique, on éxecute DECCON (s),

Puis le résultat de DECCON cst converti en mode flottant ; ce nombre flot~-

tant est cnsuite divisé par 10” ot n représente le nombre de chiffres suivant

le dernier code de la zone tampon non associé 4 un chiffre ; ce dernier code

est donc interprété comme un point décimal. L'élément numérique flotiant,

résultat de la division, sera le résultat de FLCATCON,

Remarque

Elle concerne les procédures opérant en mode flottant.

Pour un débordement inférieur de l'exposant dans une opération

arithmétique flottante le résultat de la procédure est un zéro flottant, pour

un débordement supérieur de l'exposant résultant d'une telle opération ou

d'une conversion entier-flottant la procédure échouc,

Exemple 7

Pour plus de clarté on opérera directement sur les caractéres at

non leur code de sortie contenus dans la zone tampon,

Contenu de la Résultat entier Conversion Résultat de
zone tampon de DECCON enticr-flottant FLOATCON

1.23445 A 67 1234567 0. 123456710’ 0, 123456710

$DEC/, $OCT/, $ FLOAT /

ces &tiquettes spécialcos définies paragraphe 2.4. 4.3.d sont exécu-

tées respectivement comme DECCON, OCTCON, FLOATCON,

truite sur l'alphabet des codes de sortie et rangéc dans la zone tampon, t

résultat est la ramification vide. J
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402 it nt d'éléments numériques 32% 4.2 Traitement él Poseseseteere aeSe b) Le résultat est (A * rdm)/ 247 son mode est celui de A, ensuite
A, B, N désignent des éléments numériques, N est de mode gy: on reprend 1'étape a).

(sinon il y a erreur), r et s des pseudo-arborescences, LARGER (A, B).

le résultat des procédures suivantes scra un élément numér. . . .a) P Sila valeur de A est supérieure 4 celle de B, le résultat est
en mode entier si A et B sont de mode entier, en mode flottant sinon. L!,

. * la ramification vide, sinon il y a échec. Si les arguments ne sont pas de

ration cst exécutée dans le mode du résultt(voir remarque du paragrapho
méme mode, l'argument entier est d'abord converti en mode flottant (voir

9.4.1). j 7 ; a82.9 nD remarques paragra. 2.9 4.1), sinon la comparaison utilise le mode commun.
DURES RESULTAT -PROCEDURE PSLARGER (r, s)

ADD (A, B) AtB Si r > s par rapport 4 un ordre total sur les pseudo-arbores-

SUB (A, B) A-B cences défini par l'implémentation son résultat est la ramification vide,

INCREASE (A) Atl sinon il y a échec.

DECREASE (A) A-l

NEG (A) -A 2.9.5 Procédures Associées aux Elements Catenaires

ABS (A) {al

MULT (A, B) AXB 2.9.5.1 Création d’éléments caténaires

DIVIDE (A, B) A/B zi . 5
s désigne unc pseudo-arborescence quelconque et i un entier.

Si A et B sont entiers rem est affecte du reste entier de la division de Af IDENT (s, i)

B, le signe de rem sera ccluide A. . | . .
. 7. a) La procédure valeur de isn est exécutée avec pour arguments s

DIVIDE (A, B) échoue si B = 0, . —_— :
et une procédure de traitement de caractére, non accessible au

db) ) LA, N) programmeur, cette procédure crée unc chafne g construite, sur
ERPOWER? l'alphabet des codes de sortie et rangéc dans la zone tampon, son

le résultat égala Ax Ny aura le mode de A, Si A est eniit! oo .
résultat est la ramification vide.

et N <0, lo signe du résultat sera celui de A, sa valeur absolue la partia

entiére de la « 2% | b) le résultat de IDENT sera:
sii #0 et sile contenu q de la 2one tampon désigne une entrée de, ‘AN 

. 
7

POWER1O (A, N} la table i, 1'élément catenaire (i,q) sinon un élément caténaire
A doit étre en mode flottant » 2 .. ,

formé avec i et le contenu de la zone tampon, ce couple {i,q) dé-
le résultat égal A A x10" sera en mode flottant, - og on :

signe une entrée de la table i ot sera rangée la valeur de ial.

RANDOM (A) IDENT échoue si la procédure valeur de isn échoue, en cas de

GénSze des valours pseudo-aléatoires izs sux le segt débordement de la zone tampon, il y a crreur avec arrét du pro-

[s, 4] . Ces valeurs sont ensuite affectées a la variable interne rdm. gramme,
RANDOM est exécuté comme suit : 15 $ IDENT, i/

a) la valeur de la variable interne rdm est affectée de (5°) rdm) oe ee os Yeas
47 — ——q est une Gtiquette spéciale identique 4 IDENT définie paragraph

mod2..

2.4.4.3.d,



CIDENT (s, i)

analogue 4 IDENT (s, i), son résultat est un élément caténaire

(i,q) siun tel élément désigne une entrée de la table i, sinon ily.

a échec sans création d'élément,

Remarque

La procédure valeur de isn ne peut appelor IDENT, CIDENT,

DECCCN, OCTCON, ou FLCATCON qui utilisent la méme zone tampon,

2.9.5.2 Traitement d'éléments caténaires

A désigne un élément caténaire et i un élément numérique entig

(sinon il y a erreur).

SETA (A, X)

la pseudo-arborescence rangée dans lentrée de table repérée pu)

est affectée A la variable X, son résultat sera la ramification vit

ALIST (A).

Son résultat est la psevdo-arborescence rangée dans l'entrée de

table reperée par A sauf s'il s'agit de la ramification vide dans «

cas la procédure sans argument valeur de dal (initialisée par ia

LURE) est appelée ct son résultat est cclui de ALIST, si cette By

cédure échoue ALIST échoue,

TABLENC (A).

Son résultat est le numéro de table de A,

NEXTID (A). 4

Son résultat est 1'élément caténaire désignant Mentrée qui suit 4:

dans la méme table. NEXTID échoué si le numéro de table de Ag

égal A zéro, ou si A est le dernier élément de la table alors il ya

échec.

ERASID (A). 4

IEfface A de sa table ct met A O le numéro de table de A, sauf®

le numéro de table de A est égal 4 zéro ou $i A appartient a une

. 8 : |

constante, son résultat est la ramification vide. t
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FIRSTID (i)

Son résultat est l'élément catnéaire désignant la premiére entrée

de la table indicrée par i. FIRSTID échoue si i=0, ou sila table est

vide.

ERASIT (i)

Efface tous les éléments (n'appartenant pas A des constantes) de la

table i et met a zéro leur numéro de table sauf si iz0. Son résultat

est la ramification vide.

2.9.6 Test de Pseudo-Arboroscences

Ces procédures ont pour argument une pseudo-arborescence quel-

conque. Si le test est satisfait, leur résultat est la ramification vide, sinon

elles échouent.

PROCEDURE: / Test satisfait sis est

IDENTEST (s)

NUMTEST (s)

FIXTEST (s)

FLOATEST (s)

POSTEST (s)

ZEROTEST (s)

NEGTEST (s)

PARATEST (s)

GENTEST (s)

DUMTEST (s)

NOMTEST fs}

un élément caténaire

un élément numérique

un élément numérique entier

un élément numérique flottant

un élément numérique (entier ou
flottant) A valeur positive ou
nulle

un élément numérique (entier ou

flottant) 4 valeur nulle

un élément numérique (enticr ou

flottant) 4 valeur négative

un élément indexé

un élément procédure

la ramification vide

ci tous les tests pilcddeuia

échouent (c'est-d-dire sila
pseudo-arborescence a pour

racine un élément grammati-

cal),



2.9.7 Opérations sur les Pscudo-Arborescences

X est un identificateur dont la valeur est unc pseudo-arboresceny,

5 * ve ‘ ¢

qt} dans ce qui suit, on suppose égale 4 nfr, ot n doit étre un élément

grammatical (sinon il y a erreur). F

s désigne une pseudo-~-arborescence quelconque, i un entier.

PRODCODE (X).

" son résultat est n,

SIZE (X).

son résultat est le nombre de pseudo-arborescences composant |;

ramification r,

SUBLIST (X, i). .

son résultat est la iSTM2 aes pseudo-arborescences composant r |

si elle existe sinon il y a erreur,

SUBLISTI {(X) équivaut 4 SUBLIST (X,])

SUBLIST2 (X) équivaut A SUBLIST {X, 2) I

REPLACE {X, s, i).

la veme pseudo-arborescence composant r si elle existe est rem

placée par s, le résultat sera la ramification vide, sinon ilya

erreur,

REPLACE (X, s} équivaut 4 REPLACE (x, s, 1)

REPLACE2 {X, s) équivaut 4 REPLACE (x, s, 2)

Les procédures qui suivent peuvent avoir un nombre quelconque d'largume
éventucllement nul, (sauf NOP).

NORESULT

son résultat est toujours la ramification vide.

NOP

doit avoir au moins un argument

Son résultat est toujours son dernier argument, on rappelle que

$ NOP/ étiquette spéciale (paragraphe 2.4.4, 3.d) doit avoir un seul arity

ment, sinon il y aerreur.
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2.9.8 Procédure de Sortie

Une opération se sortie est exécutée en trois phases, on transforme

la pseudo-arborescence qui représente le résultat a éditer, en une chaine

sur l'alphabet des codes de sortie, par l'utilisation d'une procédure de ré-

duction (paragraphe 2,9.8.2 ex. STANDSCN) également utilisées pour la

création d'éléments caténaires et d'éléments numériques (paragraphes 2.9. L

4,1 et 2.9.5.1), puis chaque code de sortie est généralement argument d'une

procédure de traitement de caractére valeur de chr (paragraphe 2. 9.8.3 -

ex, PUTP) qui place chaque code dans une des trois zones de sortie dispo-

nibles, enfin une procédure d'impression (paragraphe 2.9.8.5 ex. OUTP)

affecte le contenu de la zone de sortie ou périphérique correspondant.

En réalité une procédure de réduction exécute les deux premiéres

phases, ses arguments sont la pseudo-arborescence A éditer et unc procé-

dure de traitement de caractére.

Les chafnes créées par les procédures de réduction, de création d'élé-

ments numériques, de création d'élément caténaire, sont rangées dans une

zone commune ou zone tampon, le contenu de la zone tampon est ensuite uti-

lisé par les procédures de traitement de caractére, un débordement de cette

zone entrafne une errcur,

Exemple d'instruction de sortie

STANDSCN (X, PUTP), OUTP().

Une table d'impression qui gére la mise en page et des procédures qui défi-

nissent des opérations annexes (dump, suppression de message, «..) com-

plétent les opérations de sortie,

2.9.8.2 Zones de sortie

2.9.8.2.) Définitions

Zone P (imprimante)

Elle est formée d'un caractére de contréle utilisé pour la mise en page

ct de 135 positions accessibles, numérotées de 1 4135 et qui recevront chacu-

ne le code de sortie d'un symbole de base. Une initialisation de la zone affect:



Zone C (carte)

_ tialisation de la zone affecte toutes les positions d'un 0, sauf les positions
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toutes les positions (y compris le caractére de contréle) d'un blanc.

Elle représentc 80 positions accessibles, numérotées de 1 4 80, qui

recevront chacune le code de sortie d'un symbole de base. Une initialisat;

de la zone affecte toutes les positions d'un blanc . ‘
Zone b (carte binaire)

Elle représente 960 positions binaires accessibles numérotécs de |

& 960, de haut en bas (12 positions) et de gauche A droite (80 fois) une ini.

10 et 12 positionnées 41 ct qui identifient la zone b, _

"2,9.8.2.2 Procé

Ces fonctions remplissent une zone de sortie, etre
en y plagant un caractére A la fois, le programmeur devra prévoir le trait,

ment des symboles des langages traités qui ne sont pas des caractéres de

COGENT (paragraphe 2,3,3), dans la suite on différenciera ces caractéres|

en supposant leur code de sortie supérieur 4 779s

Il existe un groupe de procédures analogues pour chaque zone de sorti

2.9.6.2.2.1 Zone P

PUTPI (C, P)

C est un élément numérique entier dont la valeur est celle du code de

sortie d'un caractére normal ou spécial (paragraphe 2.3.1), P est un enti!

tel que 1¢P<135, sinon il y a erreur. PUTPI place la valeur do c dans la

position de la zone P dont le rang est égal A la valeur de P, Son résultat oft

la ramification vide,

PUTP (C).

est une procédure de traitement de caractére, ses appels successifé

Pp!delplaceront son argument dans les positions succe os de la

C est un entier dont la valeur est celle du code de sortie d'un symbol!

traité (paragraphe 2, 3.1) sinon il y a erreur,

a) Si C > 77,, il sera argument de la procédure valeur de por dont

résultat sera celui de PUTP, son échec entraine celui de PUTP,
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b) Si pin = pmr c est argument de la procédure valeur de pme dont le

résultat sera celui de PUTP, son échec enchafne celui de PUTP.

c) Sinon le caractére c est placé dans la position de la zone P dont le

rang est la valeur de pin, pin est augmenté del, Le résultat sera la

ramification vide,

2.9.8.2.2.2 Zone C

L'exécution de PUTPI ct PUTP est analogue respective-

ment 4 celle de PUTC1 ct PUTC, les variables internes cor, cin, cmr, cmc

remplagant respectivement por, pin, pmr, pmec,

PUTCI (C, P)

Voir sémantique de PUTP] ou 1< P< 80.

) PUTC (C)
Voir sémantique de PUTP {C).

PUTPC (C)

Procédure de traitement de caractére qui remplit simultanément la

zone P et la zone c, sa déclaration est

$ GENERATOR PUTPC (iC) PUTP(C), $ RETURN (PUTC (C)).)

2.9.8.2.2.3 Zone b

PUTBI {N, P, L)

N, P, L sont des entiers tels que 1<¢ P < 960, lg L ¢ 961-P, N>0

sinon il y a erreurs.

Les positions dont le rang est compris entre les valeurs de P et Pt+L-l

donnent une représentation binaire de N, réduit module 2b, la position

de rang P contient le bit le plus significatif, Le résultat est la ramifi-

cation vide,

PUTB (N).

N est un entier supérieur ou égal A 7éro sinon il y a erreur, si bin +

bw > bmr, N est argument de la procédure valeur de bmc ct dont le

résultat sera celui de PUTB, son échec entrafne celui de PUTB, sinoz

les positions dont le rang est compris entre les valeurs de bin et bin +

bw -l1 donnent une représentation binaire de N réduit module 2bwe la
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IDENTSCN (A)

position dont le rang est la valeur dc bin contient le bit le pus Signi ; a . - : :

ficatif, bi . del - A doit 6tre un élément caténaire (i,q) sinon il y a erreur. Pour chaque
ficati in est cnsuite affecté de la valeur de bin + bw le réay, tne _— Ewe * Cau symbole traité de la chafne y, on exécute la procédure valeur de la
tat est la ramification vide, ’ : :

variable interne chr avec pour argument le code de sortie de ce sym-

- bole. .

2.9.83 Procédures de réduction : . oe vide ,
wee eee eee re Le résultat de IDENTSCN est la ramification{IDENTSCN échoue si la

Role : elle transforme une pseudo-arborescence en une chafne procédure valeur de chr échoue.

sur l'alphabet des codcs de sortie et par l'intermédiaire d'une procédure

de traitement de caractére, place une image de cette chafne dans une zon, FDINTSCN (A)

de sortie. A doit tre un élément numérique entier sinon il y a erreur.

NORMSCN (r) a) Si A> O FDINTSCN donne une représentation décimale normali-

8 . ; A . a2 taZ oat 4.
r doit tre une pscudo-arborescence (r = ns) dont la racinc (D. Lae sée de A. Pour chaque symbole traité de l'élément numérique on exé

0.) n est un élément grammatical, auquel est associé une regle simpl cute la procédure valeur de la variable interne chr avec pour argu-

ment le code de sortie de ce symbole;

le résultat de FDINTSCN est la ramification vide.

de la grammaire primaire ou de la grammaire secondaire. Les sym

boles du second membre de cette régle sont traités successivement

de la maniére suivante : b) si A= 0 la représentation est réduite au chiffre 0, Le résultat est

a) stil s'agit d'un symbole traité, on exécute la procédure valour de 2 ataiyeanom
la variable interne chr avec pour argument le code de sortie de ce c) si A < 0, on exécute la procédure valeur de la variable interne nir

{initialisée par FAILURE) avec pour argument A, le résultat de cette

procédure sera celui de FDINTSCN.

FDINTSCN échoue si les procédures valeurs de chr et nir échovent.

symbole.

: . 6 .
b) stil s'apit du oo symbole non terminal du second membre dela

régle, on exécute la procédure valeur de la variable internc Isr avet

.iéme : ~~
pour argument la i des pseudo-arborescences qui composent la

ramification s. FOINTSCN (A).

He’ weeuliat GoiGRMSEN test cela: Be la derniers prucédutts appeal est analogue 4 FDINTSCN mais donne de A une représentation octale.
|si une ou plusicurs procédures sont appelées, la ramification vide

sinon(aucune procédure n'est appelée si le second membre de la der! XDINTSCN (A)

nié = se + 

sas si Anat gre régle traitée cst vide). Comme pour FDINTSCN A doit étre un élément numérique entier

sinon il y a erreur. XDINTSCN se différentie de FDINTSCN par le

}

NORMSCON échoue si une procédure appelée échoue,

Exemple : Si r cst le transformé par 0 (voir paragraphe 1.3.1 et sot traitement des éléments numériques positifs ou nuls
exemple) d'une pscudo-arborescence r' engendrée par la réunion dats a ip = Glomenécute sEDINTSCN (Als

grammaires primaires et secondaires, si chr ala valeur PUTP et b) si A> 0 XDINTSCN (A) donne de A une veprésentation décimale

Isr la valeur STANDSCN, NORMSCN (r) place dans la zone P le mo} sur n positions oa n est la valeur de la variable interne fal (initialisée

des feuilles de r', par 0). A devra donc étre inférieur a 10", les chiffres de 1'élément
numérique sont traités de la maniére suivante :
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~ s'il s'agit d'un zéro de téte on exécute la procédure valeur de chr é

avec pour argument la valeur de la variable interne Rec (initialisée 2

par 0), (Si A= 0 tous les chiffres représentent des zéros de téte, say

le zéro de droite).

~ stil ne s'agit pas d'un zéro de téte on exécute la procédure valeur q,

chr avec pour argument le code de sortie du chiffre traité. Le résyl.

tat de XDINTSCN est la ramification vide. XDINTSCN échoue si
A> 10TM ou si fdl = 0, ou siles procédures valeur de nir et chr échoj|

ent.

XOINTSCN (A)

est analogue 8 XDINTSCN mais donne de A une représentation octale

(A devra @tre inférieur a 8"),

DFLTSCNI (A, N)

A doit étre un élément numérique flottant, positif différent de zéro,

N un élément numérique entier sinon il y a erreur, La procédure

DFTSCNI1 opére en deux étapes.

a) Elle donne de A une représentation flottante normalisée de la

forme f, f,+++ fy * 10° of les £; sont des chiffres décimaux.

b) elle range la chaine f) f eee ty dans une zone tampon secondaitt

accessible par FLTSCN2.

Le résultat de DFLTSCNI est 1'élément numérique @ «

OFLTSCNI1 (A, N)

est analogue 4 DFLTSCN1, mais donne de A une représentation octal!
e a A

de laforme f, + fy++. fy * 2 od les f; sont des chiffres de 0 a

FLTSCN2 (PG, CR, PR)

: A so}

PC, doit étre un élément numérique entier positif ou nul, CR une Pf
nh

cédure de traitement de caractére, PR une procédure sans argum@

sinon il y a erreur.
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FLTSCN2 opére sur les N chiffres (fy f, sas fy) rangés dans la

zone tampon secondaire par le dernier appel de DFLTSCN1 ou

OFLTSCN1 et PC doit étre au plus égal AN.

FLTSCN2 est exécutée en trois étapes :

a) on éxécute la procédure CR, PC fois, au jeme appel (j ¢ PC) son

argument sera le code de sortie du chiffre fie

b) on exécute PR ( généralement son réle est d'insérer un caractére

spécial apres le-PGeTMe

c) on exécute la procédure CR (N-PC) fois au Kiéme appel (PCtl gk
< N) son argument sera le code de sortie du chiffre fie

Le résultat de FLTSCN2 est la ramification vide. FLTSCN2 échoue

siles procédures valeur de PR et CR échouent, ces procédures ne peu-

vent appeler FLTCN2, DFLTSCN1, OFLTSCNI.

Exemple :

Supposons que la zone tampon secondaire contienne la chafhe 1 2 3 4

5 678 et que PR soit défini par

$ GENERATOR PR (( ) CR (33).) o& 33 est le code de sortie du sym-

bole de base point {.), alors FLTSCN2 (3, CR, PR) rangera dans une

zone de sortie 123.45678

chiffre, exemple un point décimal),

Contrairement aux précédentes les procédures qui suivent permettent

de traiter une pseudo-arborescence quelconque (r) qu'elles transfor-

ment en une chafne de syrnbole traité, le code de sortie de chaque

symbole traité est ensuite argument d'une procédure de traitement de

caractére.

STNDSCN1 (r)

est définie par la déclaration de procédure

$ GENERATOR STNDSCNI (ir)

+1 UNLESS NORMTEST (r). $ RETURN (NORMSCN ({r)).

k/+2 UNLESS IDENTEST (r). $ RETURN (IDENTSCN (r)).

2/+3 UNLESS FIXTEST (r). $ RETURN (IVINR () (r)).

3/. FLOATEST (r), $ RETURN (IVFLR () (r).)

Dans son usage courant

STNDCNI s!appelle récursivement (par NORMSCN) si isr 4 pour va-

leur STNDSCNI, chaque code de sortie est argument de la procédure

valeur de chr.
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'

STANDSCN (r, CR)

est utilisé par NORMSCN, la procédure de traitement de caractére

est précisée par le second argument CR.

STANDSCN est défini par la déclaration de procédure.

$ GENERATOR STANDSCN (ir, CR) $ LOCAL CHRSAVE, LSRSAy;

CHRSAVE = IVCHR (). SETIVCHR (CR).

LSRSAVE = IVLSR(). SETIVLSR (STNDSCNI).

+1: UNLESS STNDCNI1 (r).

SETIVCHR (CHRSAVE). SETIVLSR (LSRSAVE). $ RETURN,

t/ SETIVCHR (CHRSAVE). SETIVLSR (LSRSAVE). $ FAILURE),

2.9.8.4 Table d'impression

La table d'impression posséde pour chaque unité de

sortie une entrée accessible par des fonctions standard, chaque entrée per.

met l'exécution d'opérations annexes au moment de la sortie de l'enregis-.

trement d'une zone de sortie. Une entrée est formée par un caractére de

mise en page (Chap! un compteur de lignes (Cp ), un compteur de pages

(C,), un libellé (Ly) un caractére de conversion de la zone c (C, ), un
c

caractére de contréle de partié de la zone b (C p!*

La table d'impression peut @tre schématisée de la maniére suivante!

Coes % Ss Ly Coe Cop

Unité-1

Unité-2

Le libellé A pour valeur la chafme d'un élément caténaire ou la ramificatio

View

Au début de l'exécution tous les caractéres de contréle de la table né

sont pas chargés, tous les compteurs de lignes et de pages sont positionné

a zéro, tous les libellés ont pour valeur la ramification vide:
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Le Caractére de mise en page

fl définit des opérations annexes au moment de la sortie d'un enregis-

trement de la zone P, d'un commentaire, d'un dump. S'il n'est pas chargé

les opérations annexes ne sont pas exécutées. S'il est chargé les opérations

annexes suivantes sont exécutées :

1) Le compteur de lignes est diminué de 1, sile caractére de contré-

le de la zone P est un blanc (espacement simple), de 2 (espacement double)

sinon.

2) Si le compteur de lignes est négatif ou si le caractére de contréle

de la zone P vaut 1, les opérations suivantes sont exécutées :

a) le compteur.de pages est incrémenté de 1;

b) un enregistrement spécial est crée. Il est formé : d'un carac-

tére de contréle spécial positionné 4 1 (saut de page), de la date, du comp-

teur de pages et éventuellement du libellé ;

c) l'enregistrement spécial est imprimé;

d) le compteur de lignes est positionné A 56,

e) le caractére de contréle de la zone P est positionnée a 0

(espacement double),

3) L'enregistrement (de la zone P ou du commentaire ou du dump) est

imprimé,

Caractére de conversion

Un enregistrement de la zone-c est sorti sans modification sur une

unité sile caractére de conversion n'est pas chargé sinon, il est remplacé

par un enregistrement binaire,

Caractére de contréle de parité.

Avant la sortie d'un enregistrement de la zone-b, sile caractére de

contréle de parité est chargé un contréle de parité de l'enregistrement sera

fait et son résultat inséré dans les positions binaires 25 4 48 de la zone-~b,

sinon la sortie se fera sans contréle de parité,
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2.9.8.4.2 Procédures associées 4 la table d'impression

LUN doit étre un entier désignant une unité du systéme

stil est égal 4 zéro, la procédure est sans action, sinon, l'action de la pyg.

cédure porte stir la LUN’”TM* entrée de la table d'impression.

Toutes ces procédures sauf PGCNT ont pour résultat la ramification vids,

PAGE (LUN, rx) NOPAGE (LUN).

r doit étre un élément caténaire (i,q) ou la ramification vide.PAGE

charge le caractére de mise en page, positionne le compteur de ligne

a zéro, affecte au libellé la chafne g ou la ramification vide NOPAGE

décharge le caractére de mise en page.

CLR PGCNT (LUN).

positionne le compteur de pages a zéro,

CMDCNV (LUN) NOCMDCNV (LUN),

respectivement charge et décharge le caractére de conversinn.

BCHKSM (LUN) NOBCHKSM (LUN)

charge et décharge respectivement le caractére de contréle de parité,

PGCNT (LUN)

son résultat est la valeur du compteur de pages.

2.9.8.5 Procédure d'impression

Elle affecte l'enregistrement d'une zone de sortie 4 une unité de

sortie et l'imprime.

Réle du caractére de contréle de la zone-P et procédures associées

ll contréle la mise en page au moment de la sortie d'un enregistremell

de la zone-P. Il peut prendre les valeurs blanc aprés une initialisation de

la zone-P (impression normale) et les valeurs 0 et 1 par l'utilisation de pro

cédures associées

SPACE P et EJECTP.

SPACE P(). EJECTP ().

Avant impression positionnent respectivement le caractére de contro

le & zéro (saut de ligne) et A un (saut de page). Leur résultat est la ramifi

cation vide.
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ao JetaGal dmipressionide layzoneat?

OUTP ().

assigne l'enregistrement de la zone-P 4 l'unité désignée par pno.

Aprés impression une nouvelle zone-P est crée et initialisée, pin

prend la valeur un. Le résultat est la ramification vide.

STANDPMC (ce).

valeur initiale de pmr, sa déclaration est :

$ GENERATOR STANDPMC ((C) OUTP (). $ RETURN (PUTP(C)).}.

2.9.8.5.2 Impression de la zone-c

OUTC ().

voir sémantique de outp | et cin remplacent respectivement pno et pin

STANDCMC (C).

Valeur initiale de cme, sa déclaration est:

$ GENERATOR STANDCMC ({C) OUTC(). $ RETURN (PUTC (C)). »

2.9.8.5.3 Impression de la zone-b

OUTB ().

voir sémantique de OUTP ou bno et bin remplacement respectivement

pmo et pin.

2.9.8.6 Gestion de bande

LUN doit étre un élément numérique. Si LUN est égal 4 zéro la

procédure est sans action, sinon, l'action porte sur l'unité du systéme dési-

gnée par LUN; le résultat est toujours la ramification vide sauf pour

MASTLUN,

BSPR (LUN)

saut arriére d'un enregistrement.

BSPF (LUN).

saut arriére d'un fichier.
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REWIND (LUN),

Rebobinage jusqu'au point de chargement.

UNLOAD (LUN).

Rebobinage et déchargement.

SKIP (LUN).
saut jusqu'a la fin de fichier.

MARKEF (LUN).

Ecriture d'une marque de fin de fichier

SKIPR (LUN)

Saut d'un enregistrement.

MAST LUN (LUN)

son résultat est un élément numérique entier donnant le numéro attri.

bué a l'unité LUN par une carte contréle. S'il n'y a pas eu d'attribu-

tion le résultat est LUN.

2.9.8.7 Procédure de DUMP

Imprime, sur l'unité désignée par pno dans un enregistrement

fixe et sans modifier la zone-P, des pseudo-arborescences avec leur strut

ture et les éléments de alphabet fondamental qui les composent.

DUMPYV (r).

la valeur de r est imprimée.

DUMP! ().

les noms et valeurs des variables locales, rémanentes, des param¢

trés formels de la procédure qui appelle DUMP] sont imprimés.

DUMPALL ()

fanctionne comme DUMP), mais en plus pour tonte procédure appelée

DUMPALL imprime tout élément caténaire (i,q) avec l'information

rangée dans l'entrée qu'il repére dans la table i.

Remarque :

Le résultat des procédures de dump, ies messages
son également sortis sur l'unité désignée par pno.
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2.9.9 Procédures Diverses

2.9.9.8 Procédure d'échec

FAILURE

elle échoue toujours, son action est indépendante du nombre de

ses arguments, on notera que son écriture $ FAILURE () peut

étre abrégée en $ FAILURE,

2.9.9.2 Procédures d'arrét

Leur appel entraine un arrét du programme et l'impression

d'un message qui dépend du type de l'arrét normal ou anormal.

NORMEXIT ().

entrafne un arrét de type normal, ;

ABEXIT ().

entrafne un arrét anormal.

2.9.9.3 Contréle de message d'exécution

En cours d'exécution, un appel de sous-programme de gestion

de la mémoire, ou la lecture de cent caractéres consécutifs en mode ambi-

gu (paragraphe 2.4.4.3 £) entrafne l'impression d'un message si un carac-

tére de contrdle de message est chargé, si le caractére n'est pas chargé

> a

les mémes opérations sont exécutées sans impression de message,

RUNMSS ( } NO RUNMSS ()

charge et décharge respectivement le caractere de contréle de

message qui est chargé au début de l'exécution,. Leur résultat est

la ramification vide.

2.9.9.4 Procédure d'état d'exécution

DATE ().

Son résultat est un élément caténaire, dont le numéro de table

vaut zéro et dont la chafne de 8 caractéres donne la date d'exécu-

tion du programme, en jour, mois et année.
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ont respectivement pour résultat un élément numérique entier
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son résultat est analogue 4 celui de DATE () mais il donne

ICOUNT ()

l'heure en heures, minutes, secondes.

TIME ()

CLOCK ().

donnant, le nombre de millisecondes restant allouées par le

systémes, le nombre d'appels de l'éditeur avant l'exécution, le

nombre de mots machines disponibles avant l'appel du sous-pro.

gramme de gestion de la mémoire.

COLLECT ()}.

fonctionne comme FREELIST () mais est appelé aprés le sous-

programme de gestion de la !mémoire,

Tables des Variables Internes2.9.10


